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-Diputado señor Huenchumilla, diversas obras relacionadas con esa comuna.
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Acuña Cisternas, Mario PDC IX 52

Aguiló Melo, Sergio PS VII 37

Alvarado Andrade, Claudio UDI X 58

Allende Bussi, Isabel PS IV 9

Arancibia Calderón, Armando PS III 6

Ascencio Mansilla, Gabriel PDC X 58

Ávila Contreras, Nelson PPD V 11

Balbontín Arteaga, Ignacio PDC RM 18

Bartolucci Johnston, Francisco UDI V 13

Bayo Veloso, Francisco RN IX 48

Caminondo Sáez, Carlos RN X 54

Cardemil Herrera, Alberto RN RM 22

Ceroni Fuentes, Guillermo PPD VII 40

Coloma Correa, Juan Antonio UDI RM 31

Cornejo González, Aldo PDC V 13

Correa De la Cerda, Sergio UDI VII 36

De la Maza Maillet, Iván PDC V 12

Dupré Silva, Carlos PDC RM 20

Elgueta Barrientos, Sergio PDC X 57

Elizalde Hevia, Ramón IND RM 17

Encina Moriamez, Francisco PS IV 8

Ferrada, Valenzuela, Luis Valentín RN VII 39

Fuentealba Vildósola, Renán PDC IV 9

Gajardo Chacón, Rubén PDC II 4

Galilea Vidaurre, José Antonio RN IX 49

Gutiérrez Román, Homero PDC VII 37
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Hernández Saffirio, Miguel PDC IX 49

Huenchumilla Jaramillo, Francisco PDC IX 50

Hurtado Ruiz-Tagle, José María RN VI 35
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Matthei Fornet, Evelyn IND V 15

Melero Abaroa, Patricio UDI RM 16

Morales Morales, Sergio PRSD VI 34

Moreira Barros, Iván UDI RM 27

Munizaga Rodríguez, Eugenio RN IV 7

Naranjo Ortiz, Jaime PS VII 39

Navarro Brain, Alejandro PS VIII 45

Ojeda Uribe, Sergio PDC X 55

Orpis Bouchón, Jaime UDI RM 25

Ortiz Novoa, José Miguel PDC VIII 44

Palma Irarrázaval, Andrés PDC RM 25

Palma Irarrázaval, Joaquín PDC IV 7

Paya Mira, Darío UDI RM 28

Pérez Lobos, Aníbal PS VI 32

Pérez Opazo, Ramón RN I 2

Pérez Varela, Víctor UDI VIII 47

Pizarro Soto, Jorge PDC IV 8

Prochelle Aguilar, Marina RN X 55

Prokuriça Prokuriça, Baldo RN III 6

Rebolledo Leyton, Romy PPD VII 38

Reyes Alvarado, Víctor PDC X 56

Rodríguez Cataldo, Claudio RN V 11
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Salas De la Fuente, Edmundo PDC VIII 45

Silva Ortiz, Exequiel PDC X 53

Solís Cabezas, Valentín RN XI 59

Soria Macchiavello, Jorge PPD I 2

Sota Barros, Vicente PPD RM 31

Tohá González, Isidoro PS VIII 41

Tuma Zedan, Eugenio PPD IX 51

Ulloa Aguillón, Jorge UDI VIII 43

Urrutia Ávila, Raúl RN V 14

Urrutia Cárdenas, Salvador PPD I 1

Valcarce Medina, Carlos RN I 1

Valenzuela Herrera, Felipe PS II 4

Vargas Lyng, Alfonso RN V 10

Venegas Rubio, Samuel IND V 15

Viera-Gallo Quesney, José Antonio PS VIII 44

Vilches Guzmán, Carlos RN III 5

Villouta Concha, Edmundo PDC IX 48

Walker Prieto, Ignacio PDC V 10

Zambrano Opazo, Héctor PDC XI 59

-Asistió, además, el Senador señor Julio Lagos.

 

 

 

II. APERTURA DE LA SESIÓN

-Se abrió la sesión a las 11.11 horas.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- En el nombre Dios y de la Patria, se abre la sesión.

 

III. ACTAS

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- El acta de la sesión 36ª se declara aprobada.

El acta de la sesión 37ª queda a disposición de los señores diputados.

IV. CUENTA

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- El señor Prosecretario dará lectura a la Cuenta.

El señor ZÚÑIGA (Prosecretario) da lectura a los documentos recibidos en la Secretaría. 

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Para referirse a la Cuenta, tiene la palabra el Diputado señor Juan Pablo Letelier.

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Señor Presidente, con respecto al primer punto de la Cuenta, que se refiere a los mensajes incluidos por el Presidente de la República en la convocatoria a legislatura extraordinaria, en honor al trabajo que hemos hecho y más allá de nuestro compromiso de terminar con la diferencia absurda entre período ordinario y extraordinario, pido discutir ahora una petición formulada por los Diputados señores Elgueta, Palma, don Andrés, y quien habla, en el sentido de solicitar al Ejecutivo la inclusión inmediata del proyecto sobre igualdad de culto, que tanto la Cámara como el Senado aprobaron por unanimidad.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Formalmente, éste no es un tema de la Cuenta; no obstante, debo informar a la Sala que en la reunión de los Comités -de la que daré cuenta a continuación-, donde se hizo el mismo planteamiento, se adoptó por unanimidad un acuerdo en el sentido señalado por su Señoría. Por lo tanto, si le parece a la Sala, en virtud de la propuesta indicada y del acuerdo de los jefes de Comités, podríamos acordar, en forma unánime, solicitar al Ejecutivo la inclusión de dicho proyecto en la presente legislatura extraordinaria.

¿Habría acuerdo?

El señor DUPRÉ.- No.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- No hay acuerdo; por lo tanto, no corresponde seguir discutiendo el tema.

Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, creo conveniente que su Señoría recabe la unanimidad de la Sala para solicitar al Ejecutivo la inclusión en esta legislatura del tema de las horas extraordinarias, vía asignación de turno, para el personal de Gendarmería.

He dicho.

Un señor DIPUTADO.- No. 

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- No hay acuerdo. 

 

V. ACUERDOS DE LOS COMITÉS

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Señores diputados, en la reunión de Comités se acordó, en primer lugar, analizar en la Comisión de Régimen Interno de esta tarde las eventuales peticiones de parlamentarios para solicitar la inclusión de determinados proyectos en esta legislatura, con el compromiso de despacharlos en fechas debidamente programadas. Por lo tanto, sugiero seguir ese camino para una mejor resolución.

Tiene la palabra el Diputado señor Dupré.

El señor DUPRÉ.- Señor Presidente, sólo una aclaración a lo que su Señoría acaba de indicar.

No me opongo a que solicitemos la inclusión del proyecto sobre libertad de culto. Es algo tan obvio, evidente y hay consenso. Sin embargo, me parece un grave error lo planteado por su Señoría como acuerdo de los Comités. 

El Parlamento debería reivindicar que todos los proyectos y mociones se incluyan en la legislatura extraordinaria y no tomar como acuerdo oficial, institucional, solicitar la inclusión de algunos proyectos.

Desde hace mucho tiempo existe un acuerdo en el Congreso para modificar la Constitución, a fin de eliminar la legislatura extraordinaria, de modo que me parece una inconsecuencia actuar en contrario.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Señores diputados, el acuerdo de los Comités es el ya indicado.

En segundo lugar, por unanimidad, se acordó que durante la primera etapa de la legislatura extraordinaria, comprendida entre esta fecha y el 11 de diciembre, las tres sesiones de la Cámara se realicen los martes -mañana y tarde- y miércoles, en la mañana, quedando expresamente autorizada la Mesa para que, de acuerdo con la carga legislativa, eventualmente pueda citar a una cuarta sesión, dentro del uso de sus atribuciones.

En tercer lugar, de acuerdo con la tabla que nos ha enviado el Ejecutivo, que hasta el momento incluye dos proyectos para esta semana, tendremos sesión hoy y mañana. No habrá sesión en la tarde.

En cuarto lugar, acordamos efectuar los contactos al interior de la Corporación, y a su vez con el Senado, para establecer con claridad cuál podría ser el compromiso de despacho de la ley de Presupuestos, a fin de condicionar el funcionamiento de la Corporación durante noviembre.

Esos son los acuerdos en materia de funcionamiento.

Tiene la palabra el Diputado señor Bartolucci.

El señor BARTOLUCCI.- Señor Presidente, quiero consultar si los Comités tomaron alguna prevención respecto del funcionamiento de las Comisiones el martes en la tarde. ¿Habrá que recomponer todo el horario de ese día o se van a desarrollar en forma simultánea con la Sala?

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- En la tarde, en la reunión de Régimen Interno, la Mesa hará una propuesta, porque encomendamos a los jefes de Comités realizar diversas consultas en las reuniones de bancada, para complementar y perfeccionar el acuerdo, tanto de Comisiones como de horario de votación en las sesiones, a fin de permitir un buen funcionamiento.

Por último, los jefes de Comités acordaron solicitar al Gobierno la inclusión en la legislatura extraordinaria del proyecto de ley de cultos.

MINUTO DE SILENCIO POR TRAGEDIA EN HOGAR "LOS CEIBOS", DE COANIL.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).-Tiene la palabra el Diputado señor Mario Acuña.

El señor ACUÑA.- Señor Presidente, el país ha sido golpeado fuertemente con la terrible noticia del incendio en Colina, en el Hogar "Los Ceibos", de Coanil, que costó la vida a muchos niños compatriotas nuestros. 

Por eso, en nombre de la bancada de la Democracia Cristiana, como una muestra de dolor, de pesar y de solidaridad con los deudos y el país entero, respetuosamente solicitamos un minuto de silencio.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Nos parece atendible su petición, porque es un sentimiento de toda la Cámara. 

Invito a los colegas y a quienes nos acompañan en esta oportunidad a guardar un minuto de silencio.

-Los señores diputados, funcionarios y asistentes a las tribunas, de pie, guardan un minuto de silencio.

 

VI. ORDEN DEL DÍA

MODIFICACIÓN DE LA LEGISLACIÓN SOBRE MERCADO DE VALORES. Primer trámite constitucional.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde ocuparse, en primer trámite constitucional, del proyecto que modifica la legislación de mercado de valores, fondos de inversión, administración de fondos mutuos, de fondos de pensiones, de compañías de seguros y normas tributarias que indica.

Diputado informante de la Comisión de Hacienda es el señor Galilea.

Antecedentes:

-Mensaje, boletín Nº 2005-05, sesión 55ª, en 1 de abril de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 2.

-Informe de la Comisión de Hacienda, sesión 36ª, en 2 de septiembre de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 11.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Solicito el acuerdo de la Sala para efectuar todas las votaciones a las 13 horas.

¿Habría acuerdo?

Acordado.

Tiene la palabra el señor Galilea.

El señor GALILEA.- Señor Presidente, por encargo de la Comisión de Hacienda paso a informar el proyecto que modifica la legislación de mercado de valores, fondos de inversión, administración de fondos mutuos, de fondos de pensiones, de compañías de seguros y normas tributarias que indica, de acuerdo con lo establecido en el artículo 17 de la ley orgánica constitucional del Congreso y a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.

La iniciativa tiene su origen en un mensaje del Presidente de la República.

A las sesiones de la Comisión asistieron los señores Eduardo Aninat, Ministro de Hacienda; Manuel Marfán, Subsecretario de Hacienda; Daniel Yarur, Superintendente de Valores y Seguros; René García, subdirector del Servicio de Impuestos Internos; Álvaro Clarke, asesor del Ministerio de Hacienda, y Orlando Vásquez, asesor de la Superintendencia de Valores y Seguros. 

También concurrieron, especialmente invitados, los señores Carlos Budnevich y Jorge Court, gerente de análisis financiero y jefe del departamento jurídico del Banco Central, respectivamente; José Antonio Martínez, gerente de operaciones de la Bolsa de Comercio de Santiago; Francisco Margozzini, gerente general de la Asociación Gremial de AFP; Marco Antonio González, director ejecutivo de la Fundación Jaime Guzmán, y Jorge González, en representación de Clasificadores Asociados y Cía. Ltda.

El objetivo del proyecto es profundizar y modernizar el mercado de capitales chileno, permitiendo la oferta pública y colocación de valores extranjeros en nuestro país. Se amplían los instrumentos de inversión para los fondos de inversión, fondos de pensiones, fondos mutuos y compañías de seguros y se adecuan las normas tributarias que afectan a las inversiones efectuadas en valores extranjeros, de modo que queden exentas de los impuestos pertinentes de la ley sobre impuesto a la renta.

La iniciativa consta de seis artículos cuya descripción y contenido comentaré más adelante en el análisis en particular. Su idea matriz consiste en permitir la oferta pública de valores extranjeros en Chile mediante la colocación directa de dichos valores, de cualquier clase que sean, o a través de la emisión de títulos representativos de los mismos, denominados certificados de depósitos de valores, CDV, así como la ampliación y flexibilización de las posibilidades de inversión de los inversionistas en general y de los inversionistas institucionales en particular.

Disposiciones legales que modifica:

l. La ley Nº 18.045, de 1981, sobre mercado de valores, que regula la oferta pública de los valores que se señala y de los respectivos mercados e intermediarios que participan en esta actividad. Sus principales contenidos dicen relación con la fiscalización de que son objeto estos últimos por parte de la Superintendencia de Valores y Seguros, el procedimiento a que se somete al Registro de Valores y de sus emisores, la forma en que deben ser divulgadas las operaciones que se realicen respecto de los títulos transados en el mercado, y los instrumentos que puedan emitirse como títulos de deuda en un determinado plazo. Asimismo, organiza el denominado mercado secundario y regula la participación en el mercado de los intermediarios de valores, corredores de bolsa y agentes de valores, fijando a su respecto los requisitos y prohibiciones a los que quedan sometidos en el ejercicio de su actividad. Por otra parte, norma el funcionamiento de la Bolsa de Valores y establece las actividades que se consideran prohibidas, fijando las sanciones a dichas conductas y a las demás conductas que infrinjan las normas aplicables a este mercado.

2. La ley Nº 18.815, que establece normas sobre fondos de inversión. Esta normativa define el concepto de fondo de inversión y determina el ente jurídico encargado de su administración. Además, fija los instrumentos en los que estas inversiones pueden llevarse a cabo y reglamenta los porcentajes de las mismas, clasificando en tres tipos diferentes estos fondos de acuerdo al objeto en que recae la inversión. Igualmente, precisa la oportunidad en que se adquiere la calidad de aportante o suscriptor de cuotas y los beneficios que se distribuirán entre ellos o franquicias a que tendrán acceso.

El artículo 5º, comprendido en el título II, "De las inversiones", establece los diferentes instrumentos en que deberá efectuarse la inversión de los fondos.

3. El decreto ley Nº 3.500, de 1980, que establece un nuevo sistema de pensiones de vejez, de invalidez y de sobrevivencia derivado de la capitalización individual. A una reglamentación especial están afectas las inversiones que se realicen con los recursos del fondo, las que deberán tener como únicos objetivos la obtención de una adecuada rentabilidad y seguridad. Además, especifica cada uno de los instrumentos que pueden ser adquiridos por el fondo y, expresamente, señala los que no podrán ser objeto de tal inversión.

4. El decreto ley Nº 1.328, de 1976, sobre administración de fondos mutuos. Este cuerpo legal define el concepto de fondo mutuo; regula la calidad de los partícipes y determina la forma en que debe realizarse su administración. Igualmente, fija las normas a que se sujetarán las inversiones que se realicen con el fondo, reglamentando los porcentajes que pueden ser invertidos en cada tipo de instrumento elegible. Establece también el procedimiento con que se valoran las cuotas de los fondos mutuos y la forma en que se distribuyen los beneficios y franquicias entre los partícipes. Finalmente, entrega a la Superintendencia de Valores y Seguros la fiscalización de las sociedades administradoras que se creen. 

El artículo 13 comprendido en el Título II, "De la inversión de los fondos mutuos", establece los instrumentos en que deberá efectuarse la inversión y, en general, las normas aplicables a ésta. 

5. El decreto con fuerza de ley Nº 251, de 1931, sobre Compañías de Seguros. Esta normativa regula las exigencias de constitución de las sociedades aseguradoras, obligándolas a suscribir y pagar un capital mínimo para autorizar su existencia. Establece dos grupos de compañías de seguros de acuerdo al riesgo que se cautela. Al primer grupo se les denomina generales, pues aseguran los riesgos de pérdidas o de deterioro en las cosas o el patrimonio y, al segundo, de vida, ya que aseguran los riesgos de las personas. Esta clasificación cobra importancia en relación con el límite máximo de endeudamiento que la compañía puede tener y que es distinto para cada grupo. 

Esta legislación obliga a las compañías que operan en el mercado a constituir una serie de reservas técnicas originadas por las primas de los contratos de seguro y de los siniestros ocurridos. Además, exige que esas reservas y el denominado patrimonio de riesgo estén respaldados por inversiones efectuadas en instrumentos o activos que la propia ley determina y sujetas a los límites que en ella se describen, en cuanto a la cantidad de los títulos y diversidad del emisor. 

Finalmente, reglamenta la actividad de los auxiliares del comercio de seguros, esto es, de los corredores de seguros y liquidadores de siniestros, respecto de quienes se establece una serie de requisitos para el ejercicio de la actividad correspondiente. 

6. El decreto ley Nº 824, de 1974, sobre Impuesto a la Renta. Su artículo 11 dispone que se entenderá que están situadas en Chile las acciones de una sociedad anónima constituida en el país, aplicándose igual regla a los derechos en sociedades de personas. Tratándose de créditos, la fuente de los intereses se entenderá situada en el domicilio del deudor. 

Resumen del contenido del proyecto: 

El artículo 1º modifica la ley Nº 18.045, de mercado de valores, agregándole un Título XXIV nuevo. Más adelante relataré su contenido. 

El artículo 2º modifica el artículo 5º de la ley Nº 18.815, sobre fondos de inversión, ampliándose la gama de instrumentos para invertir a los CDV o valores extranjeros que señala. Se mantienen las mismas limitaciones que contempla la ley en cuanto a diversificación y activos en que se puede invertir el patrimonio de los fondos administrados. 

El artículo 3º incorpora un número 11 nuevo al artículo 13 del decreto ley Nº 1.328, de 1976, sobre administración de fondos mutuos. 

El artículo 4º modifica los artículos 46, inciso tercero, 99, 104, 105 y 106 del decreto ley Nº 3.500, de 1980, sobre fondos de pensiones. Se trata de adecuaciones a la legislación vigente para que los fondos de pensiones puedan invertir en los nuevos instrumentos que establece el artículo 1º. 

El artículo 5º modifica los artículos 21, 23 y 24 del decreto con fuerza de ley Nº 251, sobre compañías de seguros. Con ello se persigue que las reservas técnicas de las compañías de seguros tengan una nueva alternativa de inversión a un menor costo, debido a que los valores extranjeros se colocarán directamente en el país, pudiendo ser adquiridos a través del mercado bursátil chileno. 

Por último, el artículo 6º agrega un inciso final al artículo 11 de la ley sobre impuesto a la renta, decreto ley Nº 824, de 1974, con el objeto de que no haya dudas acerca del tratamiento tributario que debe darse a las negociaciones efectuadas con valores extranjeros, así como con los CDV, excluyéndoseles de los impuestos correspondientes de la citada ley.

Discusión y votación en general. 

El señor Eduardo Aninat, Ministro de Hacienda, hizo presente en la Comisión que con el proyecto de ley en trámite se pretende promover una nueva forma de exportación de servicios de intermediación de valores al permitir la operación de emisores extranjeros en el mercado internacional de valores, contribuyendo a una mayor estabilidad y profundidad del mercado bursátil chileno, mediante una desconcentración del mercado, una reducción de costos en las transacciones de los títulos externos y una mayor diversificación de las inversiones.

El Ministro destacó la oportunidad que se presenta para aprovechar la experiencia y el conocimiento adquirido por los agentes nacionales en materia de colocación, custodia y corretaje de valores, de manera que el valor que se incorpore a dichas operaciones por concepto de servicios prestados quede en Chile.

Los representantes de la Bolsa de Comercio y de la Asociación de AFP coincidieron en manifestar que el proyecto será muy beneficioso para el país, puesto que contribuirá al desarrollo del mercado bursátil nacional, y que constituye un paso en el camino a la internacionalización de la economía nacional al permitir aprovechar las ventajas que Chile posee para constituirse en un centro financiero latinoamericano. No obstante lo anterior, hicieron entrega de sendos documentos con comentarios generales y puntuales respecto de la iniciativa, que tienden a perfeccionar y precisar su contenido.

Por su parte, los representantes del Banco Central de Chile fundamentaron las razones para complementar, por la vía del proyecto, la actual normativa del Banco Central, para que éste cumpla el rol de ente regulador de las operaciones de cambios internacionales con respecto a los nuevos instrumentos de inversión que se transarán en el mercado.

Sostuvieron que la actual normativa, contenida en la ley orgánica constitucional respectiva, no es suficiente, razón por la cual sería conveniente consignar expresamente las facultades de la entidad reguladora para velar por que los nuevos mecanismos de inversión propuestos no se constituyan en una fuente de salida de capitales que pudieran afectar los equilibrios necesarios.

El representante de la Fundación Jaime Guzmán manifestó su acuerdo con la idea de legislar en la materia. Sin embargo, discrepó de la estructura del proyecto por cuanto se estaría legislando para un instrumento de inversión, lo que a futuro obligaría a tramitar otros proyectos de ley si se quisieran incluir nuevos productos.

Asimismo, planteó observaciones a las normas que afectarían el derecho de propiedad, al fijar limitaciones en la adquisición de los instrumentos de inversión y sugirió precisar la norma del artículo 6º para evitar interpretaciones.

Los diputados miembros de la Comisión formularon consultas aclaratorias a los distintos invitados. El Diputado señor Harry Jürgensen hizo observaciones al proyecto, por considerar que incurre en regulaciones excesivas, además de introducir restricciones que afectarían la libertad cambiaria.

El señor Álvaro Clarke, asesor del Ministerio de Hacienda, sostuvo que nuestro país cuenta con ventajas comparativas que lo hacen atractivo para los inversionistas extranjeros, ya que muestra una economía sólida, estable y, además, dispone de los mecanismos de supervisión y control necesarios para mantener dichas condiciones.

Respecto de la excesiva regulación que impondría la iniciativa, señaló que es importante que ella exista, ya que los mercados bursátiles funcionan sobre la base de la confianza de los inversionistas, por lo que es necesario dar garantías para que esa confianza no se pierda.

Sometido a votación en general, el proyecto fue aprobado por unanimidad.

En cuanto a la discusión y votación en particular, cabe consignar que por el artículo 1º se agrega el Título XXIV, De la oferta pública de valores extranjeros en el país, a la ley Nº 18.045, de mercado de valores, que comprende los artículos 183 a 196.

El Ejecutivo formuló indicación para reemplazar el encabezado de este artículo por el siguiente, puesto que agrega a continuación del artículo 196 un Título XXV:

"Artículo 1º.- Agréganse los siguientes Títulos XXIV y XXV, nuevos, a la ley Nº 18.045, de Mercado de Valores.".

Puesta en votación la indicación, fue aprobada por unanimidad.

Sometido a votación el artículo 1º del proyecto, se fueron votando cada uno de los artículos propuestos en ambos Títulos, en forma separada.

El artículo 183 establece que la oferta pública de los valores extranjeros en Chile o de certificados representativos de éstos, se sujetará a las normas del Título XXIV y sólo podrá llevarse a efecto previa inscripción en un registro público especial que tendrá la Superintendencia.

Puesto en votación este artículo, se aprobó por unanimidad.

El artículo 184 dispone que corresponderá al Banco Central establecer las normas y mecanismos cambiarios aplicables a las operaciones referidas en el Título en cuestión.

El inciso segundo menciona las operaciones que, entre otras, podrán ser reguladas por el Banco Central, de conformidad con el inciso anterior y sin perjuicio de las facultades que le otorga la ley Nº 18.840.

El inciso tercero señala que los valores extranjeros y los CDV sólo podrán expresarse en las monedas extranjeras que autorice el Banco Central, debiendo transarse en el mercado nacional en dichas monedas, considerándose para todos los efectos legales como títulos extranjeros.

En la discusión de este artículo en la Comisión, el Diputado señor Jürgensen expresó su discrepancia con la norma propuesta, por cuanto, a su entender, la ley orgánica del Banco Central sería suficiente para que dicha entidad cumpla un rol regulador en materia cambiaria de las operaciones a que den lugar los nuevos títulos o valores a que se refiere la iniciativa y observó la redacción de las letras b) y c) del inciso segundo, que facultan al Banco Central para regular la adquisición, tenencia, venta y cualquiera otra transacción relativa a los títulos extranjeros y CDV, y la conversión de valores extranjeros que señala, por estimarla demasiado amplia.

Puesto en votación, se solicitó -por el Diputado señor Jürgensen- votación separada para las letras b) y c) del inciso segundo, siendo aprobadas por 5 votos a favor y 1 voto en contra. El resto del artículo fue aprobado en forma unánime.

En el artículo 185 se señala que, para los efectos del mercado de valores, se entenderá que los CDV son títulos transferibles, nominativos, emitidos en Chile por un depositario de valores extranjeros, representativos de títulos homogéneos transferibles de un emisor extranjero, los que son objeto de depósito en algún depositario de valores extranjeros y contra los cuales se emiten los CDV.

En el inciso segundo se dispone que los CDV podrán canjearse en su equivalente a valores extranjeros, así como estos últimos a aquéllos, de acuerdo al contrato respectivo o al reglamento interno correspondiente.

En el inciso tercero se señala que sólo podrán ser depositarios de valores extranjeros los bancos, sucursales de bancos extranjeros autorizados para operar en Chile y demás personas jurídicas que autorice la Superintendencia.

Puesto en votación el artículo, fue aprobado por unanimidad.

En el artículo 186 se prescribe que la inscripción de valores extranjeros o de CDV sólo podrá realizarse cuando el emisor originario esté inscrito en la entidad supervisora o reguladora competente que señala y dichos valores deberán ser susceptibles de ser ofrecidos públicamente en los mercados que indica.

En su inciso segundo se faculta a la Superintendencia para fijar los volúmenes, presencia bursátil y otros parámetros que estime convenientes, para los efectos del inciso anterior.

En el inciso tercero se faculta a la Superintendencia para eximir de los requisitos del inciso primero la inscripción de valores extranjeros cuando cumplan con las normas que dicte al efecto.

Varios señores diputados formularon una indicación para reemplazar, en el inciso final, la palabra "externa" por la expresión "en el exterior", por ser más apropiada técnicamente.

Sometido a votación este artículo, se solicitó votación separada para su inciso segundo, el cual se aprobó por 5 votos a favor y 1 voto en contra. Los incisos primero y tercero, con la indicación precedente, fueron aprobados en forma unánime.

En el artículo 187 se dispone que la inscripción de valores extranjeros deberá ser solicitada por el emisor. Tratándose de la emisión de CDV, la inscripción podrá ser solicitada por el emisor o por un depositario de valores extranjeros.

En su inciso segundo se señala que el emisor podrá optar entre inscribir los valores extranjeros o los CDV correspondientes.

En el inciso tercero se dispone que, solicitada la inscripción de valores extranjeros o de CDV por el emisor, no podrá otro depositario de valores extranjeros solicitar una inscripción posterior relacionada con el mismo valor extranjero. En caso de que un depositario de valores extranjeros hubiese solicitado una inscripción de CDV, otro depositario podrá inscribir otra emisión de CDV relacionada con el mismo valor extranjero, individualizándose esta última de manera de distinguirla suficientemente.

En el inciso cuarto se preceptúa que los valores extranjeros registrados en Chile podrán convertirse en su equivalente a CDV, así como estos últimos a aquéllos, de acuerdo con las normas generales que dicte la Superintendencia.

Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.

En el artículo 188 se contemplan normas sobre la información que el solicitante de la inscripción de valores extranjeros o CDV deberá proporcionar a la Superintendencia y a los respectivos mercados, la cual comprenderá materias de índole jurídica, económica, financiera, contable y administrativa respecto del emisor y de sus valores.

Varios señores diputados formularon una indicación para reemplazar, en el inciso primero, las palabras "los mercados" por "las bolsas", expresión esta última jurídicamente más precisa.

Puesto en votación este artículo con la indicación anterior fue aprobado por unanimidad.

En el artículo 189 se faculta a la Superintendencia para que, mediante normas de carácter general, establezca la forma, condiciones, plazos y modalidades de la inscripción y la oferta pública de valores extranjeros o de CDV, y pueda calificar la información que proporcione el emisor o el depositario de valores extranjeros con la finalidad de determinar el grupo específico de inversionistas que podrá participar en los mercados en que se ofrezcan dichos títulos.

En el inciso segundo se indica que la Superintendencia, con el informe previo favorable del Banco Central, podrá autorizar la realización de las transacciones de valores extranjeros o de CDV, fuera de la bolsa.

En el inciso tercero se dispone que, tratándose de la inscripción de CDV, la Su-perintendencia fijará los elementos mínimos del contrato de depósito de valores extranjeros o el reglamento interno, en su caso.

En el inciso cuarto se establece que la Superintendencia podrá rechazar la inscripción y el registro de un valor extranjero o de los CDV, sin expresión de causa.

El Superintendente de Valores y Seguros precisó que lo dispuesto en el inciso primero de este artículo tiene por objeto permitir que inversionistas "sofisticados" puedan invertir en títulos económicamente atractivos con menor fiscalización, mientras la normativa protege a inversionistas menos "avezados".

Varios señores diputados formularon una indicación para reemplazar el inciso segundo por el siguiente:

"La Superintendencia, mediante normas de carácter general, previa consulta al Banco Central de Chile, podrá autorizar la intermediación de valores extranjeros o de CDV, fuera de bolsa."

Solicitada votación separada en este artículo, su inciso primero fue aprobado por 5 votos a favor y 1 en contra, y los demás incisos, con la indicación precedente, fueron aprobados por unanimidad.

En el artículo 190 se obliga al depositario de valores extranjeros a informar, oportunamente, a los titulares de CDV de los beneficios y derechos que emanen de los títulos extranjeros que le proporcione el emisor originario de los mismos.

Puesto en votación este artículo, fue aprobado por unanimidad.

En el artículo 191 se mencionan las reglas y normas aplicables a la transferencia y transmisión de los valores extranjeros.

Su inciso segundo establece que, tratándose de la transferencia y transmisión de CDV, se aplicarán las normas nacionales sobre adquisición, cesión, traspaso y enajenación de las acciones de sociedades anónimas abiertas.

En el inciso tercero se faculta al Banco Central para determinar los actos jurídicos que se podrán realizar respecto de los valores extranjeros o CDV.

También se solicitó votación separada en este artículo. Su inciso tercero fue aprobado por 4 votos a favor y 1 en contra, y el resto, por unanimidad.

En el artículo 192 se dispone que el depositario de valores extranjeros llevará un registro de ellos en los términos que indica el artículo 179 y, para los efectos de este Título, ejercerá los derechos y tendrá la representación de los titulares de los mismos, pudiendo la Superintendencia establecer requisitos adicionales, conforme a la naturaleza de los títulos de que se trate.

Puesto en votación el artículo, fue aprobado por unanimidad.

El artículo 193 señala que la oferta pública de los valores extranjeros en Chile, emitidos por las entidades mencionadas, o de los CDV representativos de aquéllos, deberá sujetarse a las normas que fije la Superintendencia, mediante una disposición de carácter general. En todo caso, sólo podrá llevarse a efecto previo registro en la Superintendencia e inscripción en el registro contemplado en el artículo 183.

Puesto en votación el artículo, fue aprobado por unanimidad.

El artículo 194 faculta a la Superintendencia para suspender o cancelar la inscripción de un valor en el Registro de Valores Extranjeros, en los casos que señala.

Puesto en votación el artículo, fue aprobado por unanimidad.

El artículo 195 establece que el solicitante de la inscripción del valor extranjero o de CDV, no podrá pedir que se cancele la inscripción mientras no haya rescatado o retirado los valores extranjeros o CDV del mercado, o haya procedido a su canje, debiendo constar tales obligaciones y garantías en favor de los inversionistas.

Puesto en votación el artículo, fue aprobado en forma unánime.

El artículo 196 dispone que los infractores de las disposiciones que señala estarán sujetos a las responsabilidades contempladas en el decreto ley Nº 3.538, de 1980.

En el inciso segundo se establece que a los emisores de valores extranjeros les serán aplicables las normas de la ley que se modifica, en cuanto no sean incompatibles o contradictorias con este Título. En caso de duda, resolverá administrativamente la Superintendencia.

Varios señores diputados formularon una indicación para reemplazar, en el inciso final, las expresiones "en cuanto ellas con sean incompatibles o contradictorias con" por "en subsidio de", por motivos de mejor técnica legislativa.

Puesto en votación este artículo, con la indicación precedente, fue aprobado por unanimidad.

El Ejecutivo presentó una indicación que recoge las sugerencias manifestadas en la Comisión, en el sentido de ampliar los productos que podrán transarse en este mercado internacional de valores, agregando, a continuación del artículo 196, el siguiente Título XXV, nuevo: 

"Del mercado internacional de valores.

"Artículo 197.- El mercado internacional de valores estará conformado por los mercados a que se refiere el artículo 189 y en él se podrán transar los valores extranjeros y CDV a que se refiere el Título anterior, las cuotas de fondos de inversión internacional señaladas en la ley Nº 18.815 y, además, cualquier otro valor que autorice la Superintendencia.

"Las operaciones que realicen en el mercado internacional de valores quedarán sometidas a las normas y mecanismos cambiarios que establezca el Banco Central de Chile, conforme a lo dispuesto en el artículo 184.

"Artículo 198.- El mercado internacional de valores podrá ser desarrollado por las bolsas de valores a que se refiere el Título VII de esta ley, las que deberán reglamentar estas operaciones de acuerdo a las normas de carácter general que dicte la Superintendencia, de conformidad a lo señalado en el artículo 189.

"Las normas internas que adopten las bolsas en relación a estas operaciones se regirán por lo dispuesto en el inciso final del artículo 44."

Puesta en votación la indicación del Ejecutivo, fue aprobada en forma unánime.

Por el artículo 2º se introducen diversas modificaciones al artículo 5º de la ley Nº 18.815, que consigna los instrumentos en que se deben efectuar las inversiones de los fondos de inversión, y los contratos y demás operaciones permitidas, en las condiciones que señala.

En las letras a) y b) se adecuan formalmente los números 23) y 24) del artículo 5° a la modificación propuesta en la letra c) que intercala un nuevo número 25) a la lista de títulos e instrumentos en que deberá efectuarse la inversión de los fondos, cuyo tenor es el siguiente:

"25) Certificados de Depósito de Valores o CDV o valores extranjeros emitidos por organismos internacionales a que se refiere el Título XXIV de la ley N° 18.045."

Por la letra d) se agrega el siguiente inciso final al artículo 5°, por el cual hace aplicable a los certificados de depósito de valores o CDV, para los efectos de su inversión, límites y características, las normas de los fondos de inversión internacional. Si se tratare de títulos emitidos por organismos internacionales, el límite será el correspondiente a las inversiones de los números 1) y 2) del artículo 5°, esto es, títulos de la Tesorería General, del Banco Central o depósitos a plazo u otros títulos de instituciones financieras o garantizados por éstas.

Por el artículo 3° se incorpora un número 11 nuevo al artículo 13 del decreto ley N° 1.328, de 1976, que establece normas respecto de la inversión de los fondos mutuos, incluyendo los certificados de depósito de valores o CDV y valores extranjeros emitidos por organismos internacionales a que se refiere el Título XXIV de la ley N° 18.815, haciéndoles aplicable las normas del número 9 anterior que regula materias referidas a monedas, condiciones de liquidez e información de los mercados, cambios internacionales y porcentaje máximo de inversión.

Por el artículo 4° se introducen diversas modificaciones en el decreto ley N° 3.500, de 1980, sobre Fondos de Pensiones.

En su letra a) se reemplaza la segunda oración del inciso tercero del artículo 46, relativo al manejo de cuentas bancarias destinadas a los recursos del Fondo de Pensiones, incorporando las inversiones en instrumentos de la letra n) entre aquéllas para las cuales podrá accederse al mercado cambiario formal y eliminando la referencia al artículo 48 de la ley N° 18.840.

En la letra b) se modifica el artículo 99 relativo a las funciones de la Comisión Clasificadora de Riesgos, agregando una letra f) sobre los procedimientos específicos de aprobación de instrumentos incluidos en la letra l) del artículo 45, que se transen en los mercados formales nacionales.

En la letra c) del artículo 4° se intercala, en la segunda oración del inciso final del artículo 104, relativo a quién podrá solicitar de la Comisión Clasificadora la consideración de la aprobación o rechazo de los instrumentos financieros a que se refiere la letra l) del artículo 45, la expresión "el emisor o" entre las palabras "solicite" y "alguna".

En la letra d) se agrega un inciso final al artículo 105 que establece las categorías y factores de riesgo para los instrumentos financieros que señala. Se precisa que si se trata de instrumentos de deuda incluidos en la letra l) del artículo 45 que se transen en los mercados formales nacionales, la clasificación se efectuará de conformidad con los procedimientos que establece la Comisión Clasificadora, de acuerdo con lo dispuesto en la letra f) del artículo 99.

En la letra e) se agrega un inciso final al artículo 106 relativo a la aprobación de las acciones por parte de la Comisión Clasificadora de Riesgos.

Por el artículo 5° se introducen diversas modificaciones en el decreto con fuerza de ley N° 251, de 1931, básicamente para adecuar su redacción.

En el número 1 se modifica el artículo 21 que menciona los instrumentos y activos que sirven de respaldo a las reservas técnicas y al patrimonio de riesgo de las entidades aseguradoras y reaseguradoras regidas por el D.F.L. señalado.

Mediante la letra a), se sustituye, en el número 9 de la letra h) I) del inciso primero, la expresión final "y" por un punto y coma (;). El resto son precisiones de técnica jurídica.

En el número 2 se modifica el artículo 23 que establece los límites máximos de inversión en los distintos tipos de instrumentos o activos que señala y se introduce una serie de adecuaciones, básicamente de redacción, conforme con la normativa.

En el artículo 3 se modifica la letra h) del artículo 24 que dispone los límites de diversificación por emisor y también se continúa con una serie de readecuaciones, entre las cuales se cuenta el siguiente párrafo que se agrega a continuación del número iv): "La inversión en los instrumentos del número 11 de la letra h)I) deberá considerarse como inversión en el título que éste represente, quedando comprendida dentro de los límites de los números precedentes que correspondan."

Puestos en votación los artículos 2° al 5°, fueron aprobados en forma unánime.

Por el artículo 6° se agrega un inciso final al artículo 11 de la Ley de la Renta -que dispone que se entenderá que están situadas en Chile las acciones de una sociedad anónima constituida en el país, entre otras normas relativas a la fuente del Impuesto a la Renta- en el sentido de establecer que no se considerarán situados en Chile los valores extranjeros o los CDV emitidos en el país y que sean representativos de los mismos, a que se refieren las normas del Título XXIV de la ley N° 18.045, por emisores constituidos fuera del país u organismos de carácter internacional.

Esta norma fue objeto de debate en la Comisión de Hacienda en orden a precisar su alcance. El señor René García, subdirector de Impuestos Internos, confirmó que la disposición deja exentos del impuesto a las ganancias de capital y a la renta a los inversionistas extranjeros, tratándose de los valores extranjeros o los certificados de depósito de valores emitidos en el país y que sean representativos de los mismos, a que se refieren las normas de los títulos XXIV y XXV de la ley Nº 18.045, en las condiciones que señalan.

El Ejecutivo formuló una indicación para agregar, a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido, lo siguiente:

"Igualmente, no se considerarán situadas en Chile, las cuotas de fondos de inversión internacional, regidos por la ley Nº 18.815, y los valores autorizados por la Superintendencia de Valores y Seguros para ser transados en el mercado internacional de valores, a que se refiere el Título XXV de la ley Nº 18.045, siempre que estos últimos estén respaldados en al menos un 90% por títulos, valores o activos extranjeros. El porcentaje restante sólo podrá ser invertido en instrumentos de renta fija cuyo plazo de vencimiento no sea superior a 120 días, contados desde la fecha de adquisición."

Puesto en votación este artículo nuevo, de origen en una indicación del Ejecutivo, fue aprobado por unanimidad.

Constancias.

1) Disposiciones del proyecto que deben aprobarse con quórum especial.

a) De ley orgánica constitucional:

-El artículo 184, incorporado por el ar-tículo 1º del proyecto.

-El inciso segundo del artículo 189, incorporado por el artículo 1º del proyecto.

-El inciso tercero del artículo 191, incorporado por el artículo 1º del proyecto.

-El inciso segundo del artículo 197, incorporado por el artículo 1º del proyecto.

-El inciso segundo del Nº 11, agregado por el artículo 3º del proyecto.

b) De quórum calificado:

-El inciso primero del artículo 189, incorporado por el artículo 1º del proyecto.

-La letra d) del artículo 2º del proyecto.

-El inciso segundo del Nº 11, incorporado por el artículo 3º del proyecto.

-Las letras b) de los Nºs 2 y 3 del artículo 5º del proyecto.

2) Disposiciones o indicaciones rechazadas.

No hay.

3) Artículos que no fueron aprobados por unanimidad:

-Las letras b) y c) del artículo 184, el inciso segundo del artículo 186, el inciso primero del artículo 189 y el inciso tercero del artículo 191, los cuales fueron incorporados por el artículo 1º del proyecto.

Se han introducido a la iniciativa modificaciones formales que se recogen en el texto propuesto.

En virtud de lo antes expuesto y de los antecedentes contenidos en el informe, la Comisión de Hacienda recomienda la aprobación del proyecto de ley.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En discusión general el proyecto.

Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señora Presidenta, este proyecto de ley, que introduce importantes transformaciones en la legislación sobre el mercado de valores, fondos de inversión, administración de fondos mutuos y de fondos de pensiones, compañías de seguros y normas tributarias, fue discutido y analizado en profundidad en cuatro sesiones de la Comisión de Hacienda, en las cuales escuchamos las opiniones de las instituciones y técnicos que tienen que ver con el tema.

La bancada de la Democracia Cristiana considera que esta iniciativa, que tiene por objeto profundizar y modernizar el mercado de capitales chileno, amplía los instrumentos de inversión para los fondos de inversión y los fondos de pensiones. Además, adecua las normas tributarias que afectan las inversiones efectuadas en valores extranjeros, de modo que queden exentas de los impuestos pertinentes contemplados en la ley de rentas.

La idea matriz o fundamental del proyecto consiste en permitir la oferta pública de valores extranjeros en nuestro país, ya sea mediante la colocación directa de dichos valores, de cualquier clase, o a través de la emisión de títulos representativos de los mismos, denominados "Certificados de Depósito de Valores", así como la ampliación y flexibilización de las posibilidades de inversión de los inversionistas en general, y de los institucionales en particular.

Durante la discusión del proyecto en la Comisión, llamó la atención que los representantes de las aefepés expresaran que, en general, este proyecto era importante, beneficioso y útil para el país, porque contribuía al desarrollo del mercado bursátil nacional. Ellos están convencidos de que constituye un paso en el camino de la internacionalización de la economía nacional, lo que, a su juicio, puede ser la antesala para aprovechar las ventajas que Chile posee para constituirse en un centro financiero latinoamericano.

Por otro lado, los democratacristianos integrantes de la Comisión de Hacienda estamos convencidos de que es la oportunidad precisa para aprobar el proyecto no sólo en general, sino que también en particular, porque es necesario aprovechar luego la experiencia y el conocimiento adquiridos por los agentes nacionales en materia de colocación, custodia y corretaje de valores, de manera que el valor que se incorpore a dichas operaciones por concepto de servicios prestados, quede en el país.

A su vez, se pretende promover una nueva forma de exportación de servicios de intermediación de valores, al permitir la operación de emisores extranjeros en el mercado internacional de valores. Naturalmente, ello traerá una mayor estabilidad y profundidad del mercado bursátil chileno, mediante la desconcentración del mismo, reducción de costos en las transacciones de los títulos externos y una mayor diversificación de las inversiones.

En la discusión artículo por artículo, el diputado informante de la Comisión de Hacienda dio a conocer la opinión que tenemos, como bancada, de aprobar hoy en general y en particular el proyecto, porque es importante que pronto se convierta en ley de la República, pues se inserta en muchos tratados internacionales del país con otras naciones y significará un aporte a la política bursátil y a los mercados internos. Por lo tanto, anuncio los votos favorables de nuestra bancada, a fin de que el proyecto sea aprobado en esta sesión en general y en particular. Es la solicitud que formulo a la señora Presidenta.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Jürgensen.

El señor JÜRGENSEN.- Señora Presidenta, como lo señala el mensaje del proyecto, es conveniente proceder a una mayor profundización y modernización del mercado de capitales como herramienta para fortalecer el proceso de ahorro e inversión y, de este modo, lograr una más eficiente asignación de recursos.

Atendido el actual estado de desarrollo de nuestras instituciones financieras, es obvia la conveniencia de proponer cambios en el mecanismo legal para lograr el funcionamiento de los mercados en que se transan los títulos y valores, a fin de canalizar el ahorro y permitir la inversión de instrumentos extranjeros.

Chile debe aprovechar hoy su baja inflación y la estabilidad que existe en la balanza de pagos como una manera de obtener ventajas comparativas en relación con el ofrecimiento de actuar como intermediario en la transacción de valores.

Por otra parte, el mercado financiero chileno ha incorporado en los últimos años tecnología moderna en materia de transacciones, de suerte que se ha establecido todo un sistema tecnológico que facilita las transacciones que se realizan en la bolsa.

Chile debe aprovechar los aspectos positivos que posee, de manera que se constituya en un vehículo atractivo para que los demás países incorporen sus empresas a nuestros mercados.

La propuesta modificatoria que se discute se hace cargo de la nueva realidad, lo que, naturalmente, es positivo. El proyecto constituye un paquete de reformas que aborda la modificación de las leyes sobre fondos de inversiones, mercados de valores, compañías de seguros, administradoras de fondos de pensiones y de renta.

El proyecto significa un avance respecto de la situación vigente y revela el loable propósito de la autoridad para fortalecer y favorecer el desarrollo del mercado bursátil.

Por esa misma razón, Renovación Nacional votará favorablemente el proyecto, el cual, aunque conceptualmente es muy bueno, porque amplía las posibilidades para el mercado local de valores, con el consiguiente impacto positivo sobre las aefepés, tiene aspectos muy negativos en lo particular y en su formulación, por cuanto establece demasiada regulación y mucho queda entregado a las facultades discrecionales de la Superintendencia y del Banco Central, lo que podría terminar por anular los efectos positivos que se pretende obtener.

Por ese motivo, me he permitido presentar varias indicaciones a distintos artículos, para mejorar la confianza del inversionista chileno en el sistema y a fin de asegurar que, efectivamente, se consigan los efectos positivos.

Por lo mismo, estamos de acuerdo en votar favorablemente el proyecto en general, pero no en particular, por cuanto nuestro deseo es que vuelva a la Comisión para tratar las indicaciones presentadas.

He dicho. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor José Antonio Viera-Gallo. 

El señor VIERA-GALLO.- Señora Presidenta, quiero formular unas consultas al diputado informante o a algún otro que esté interiorizado en la materia.

Uno de los problemas mayores que se producen en las economías, principalmente de países emergentes, es la falta de regulación en los flujos de capital. Eso fue lo que ocurrió con el llamado "efecto tequila" y lo que acaba de suceder en los países del sudeste asiático; es decir, por no haber una regulación adecuada, un capital especulativo pasa muy fácilmente de un país a otro, produciendo un efecto devastador en el valor de la moneda y creando situaciones de grave crisis internacional.

En el caso de Chile, que tiene una economía bastante libre, el Gobierno y el Banco Central tomaron una serie de resguardos para impedir que ocurriera eso, medida que, a mi juicio, es bastante sabia.

Mis consultas son las siguientes: ¿Qué resguardo establece al respecto el proyecto, que me parece interesante, en cuanto incorpora a la economía chilena en el mercado de valores mundial? ¿Quién es el encargado de hacerlos efectivos? Se dice que son el Banco Central y la Superintendencia, pero ¿cuál es la capacidad real de esos organismos para que se evite el flujo masivo de capitales de un país a otro?

Señora Presidenta, por su intermedio, concedo una interrupción al Diputado señor Juan Pablo Letelier.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Juan Pablo Letelier.

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Señora Presidenta, como estamos en la discusión general -entiendo que en el segundo trámite analizaremos las indicaciones que se presentarán en la Comisión-, me había abstenido de intervenir; pero, frente a la consulta del colega Viera-Gallo, me atrevo a formular la siguiente pregunta: si quienes han promovido y han apoyado esta iniciativa -que parece muy loable en principio, ya que flexibiliza el mercado financiero, abre nuevos negocios y genera la posibilidad de que nuestro país sea una plaza financiera internacional-, están dispuestos a que exista una legislación capaz de regular el manejo transparente en las bolsas, por cuanto, de acuerdo con lo que hemos visto en recientes transacciones, tenemos vacíos legales. En otros países, el funcionamiento de los mercados financieros, en particular de las bolsas, está estrictamente regulado. Se evitan operaciones que perjudiquen a los dueños de acciones y al país debido a la concentración excesiva de poder económico.

Chile tiene una economía pequeña y, por tanto, la situación es más riesgosa. Inquieta la fusión de empresas -megers o take offers, como dicen otros, es decir, la compra y venta de empresas a través del mercado bursátil- que se ha llevado a cabo; se ve con temor que no exista la voluntad, en particular de la Oposición, de asegurar que el Estado tenga mecanismos para fiscalizar y controlar. 

Me gustaría mucho conocer la opinión de algún colega que haya participado en el debate de la Comisión. Si no está en condiciones de hacerlo en estos momentos, que la entregue en el segundo informe. 

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Recupera el uso de la palabra el Diputado señor Viera-Gallo.

El señor VIERA-GALLO.- Señora Presidenta, de acuerdo con el informe, el proyecto tiene por objeto modificar la ley Nº 18.045, de 1981, sobre mercado de valores, y sus principales contenidos dicen relación con la fiscalización de que son objeto los mercados e intermediarios que participan en dicha actividad por parte de la Superintendencia de Valores y Seguros. Sin embargo, el núcleo del problema es que cuando un mercado se liberaliza, se desregula. Entonces -lamento que no esté presente el Ministro de Hacienda, ya que se trata de un tema de mucha trascendencia-, quiero preguntar en qué se desregula y qué beneficios y perjuicios implica esa decisión. Porque, para que la gente lo pueda entender, habría que decir que esto significa que en Chile cualquiera podrá invertir directamente en acciones extranjeras y sacar o entrar dineros en forma completamente libre, lo cual alteraría el mecanismo de resguardo de las fluctuaciones de capital que hasta ahora ha existido.

Quiero recordar que cuando vino a Chile el Presidente de Brasil, don Fernando Henrique Cardoso -quien nos volverá a visitar dentro de pocos días-, uno de los problemas que planteó fue la necesidad de tratar a nivel internacional el exceso de liquidez de los capitales y la capacidad de fluctuación de los capitales golondrinas, que no son de inversión, sino especulativos.

¿Cómo se va a evitar la especulación? ¿Hay algún mecanismo? Es verdad que aquí se habla del Banco Central y de la Superintendencia; pero, ¿en qué se cambia respecto de lo que hoy existe y qué resguardos se establecen?

Hoy día tenemos una economía sana; pero, ¿qué pasará con esta norma si la economía chilena deja de ser tan sana? ¿No se producirá una estampida de inversiones hacia otros mercados?

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Jürgensen.

El señor JÜRGENSEN.- Señora Presidenta, el proyecto tiene por finalidad posibilitar la transacción en Chile de títulos extranjeros, en mi opinión, en forma demasiado regulada, pero no de la manera que estima el Diputado señor Viera-Gallo, en el sentido de que cualquiera podrá invertir en algún valor extranjero. No, las acciones extranjeras deberán pasar primero por manos de un depositario en Chile, quien deberá emitir el CDV, certificado de valores, así como hoy los chilenos pueden vender sus acciones en Estados Unidos a través de los ADR. En el fondo, se trata de permitir que los inversionistas chilenos inviertan en títulos extranjeros, pero todo debidamente controlado.

Los artículos 184, 185 y 186 establecen varias regulaciones. Por ejemplo, será la Superintendencia la que fijará los volúmenes, la presencia bursátil y los parámetros que estime conveniente.

Incluso el inciso segundo del artículo 184 dice: "De acuerdo a lo señalado en el inciso anterior, el Banco Central de Chile, sin perjuicio de las facultades que le confiere la ley Nº 18.840, podrá regular, entre otros:

a) El ingreso y la salida de valores extranjeros del país;

b) La adquisición, tenencia, venta y cualquiera otra transacción relativa a los títulos extranjeros y CDV realizada por personas con residencia en el país o sin ella, y

c) La conversión de valores extranjeros no registrados en Chile de conformidad con esta ley por títulos extranjeros registrados y CDV o de éstos por aquéllos."

Pienso que la preocupación del Diputado señor Viera-Gallo está perfectamente acogida en el proyecto. Existe una regulación completa, porque cada título extranjero debe ser previamente autorizado y cumplir una serie de requisitos que se establecen. Además, libremente la autoridad nacional puede establecer otros resguardos, y precisamente aquí nace nuestra discrepancia, porque encontramos que se toman demasiadas medidas restrictivas.

Queremos que el proyecto sea interesante y dé confianza a los inversionistas chilenos, pero eso no se logra con un exceso de regulaciones o de manejo administrativo por parte de la autoridad.

Por esta razón, vamos a presentar indicaciones que apuntan a lo contrario de lo indicado por el Diputado señor Viera-Gallo, en el sentido de no dar tantas facultades; de no dejar tanto en manos de la autoridad y permitir francamente que el mercado actúe con más confianza, porque, de lo contrario, el objetivo principal del proyecto será letra muerta.

Estoy de acuerdo con el Diputado señor Viera-Gallo en que no se trata de que cualquiera puede invertir en cierto instrumento -como expresó-, porque esa situación límite, naturalmente, nos pondría en un nivel de alto riesgo y podría producir los efectos que él muy bien señaló.

A pesar de no ser el diputado informante, he querido contestar porque participé en la discusión del proyecto en la Comisión de Hacienda y estoy interesado en que se apruebe en general.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Luis Valentín Ferrada.

El señor FERRADA.- Señora Presidenta, estoy en una línea -sin ánimo, por supuesto, de discrepar con mi distinguido colega señor Harry Jürgensen- más cercana a la planteada como inquietud por el Diputado señor Viera-Gallo, porque, en estricto rigor, una Sala como la nuestra, que es política, donde se definen las grandes políticas nacionales, no cabe ninguna duda que el primer objetivo que debe consultar es la forma de preservar los intereses nacionales frente al mercado extranjero, que claramente lo sabemos afecto a irregularidades severas, permanentes, continuas.

Hace pocos días, con motivo de la investigación del llamado "cartel de Juárez", el Comité de Inversiones Extranjeras ha dicho que una inversión por relativamente poco dinero -entiendo que eran 300 ó 400 mil dólares- se le había pasado, porque no había tenido el Estado de Chile manera de saber cuál era el origen de esos fondos. 

Entonces, una cámara política, como la nuestra, que de continuo esgrime la obligación de combatir fenómenos como el narcotráfico internacional o el lavado de dinero, tiene no sólo el derecho, sino la obligación de preguntarse, frente a proyectos como éste, por la clase de regulación estatal que garantice de una forma cierta que dineros mal habidos, provenientes del delito del narcotráfico internacional, por ejemplo, no serán convertidos en instrumentos aparentemente de inversión que puedan provocar perturbaciones inmensas dentro de una economía sana.

Creo que nuestro país, cuando se abre al exterior de esta forma, principalmente en los ámbitos financieros, tiene la obligación absoluta de legislar dentro de un marco de regulación estricta y cuidadosa. 

Es más, el problema en Chile ahora no sólo debiera limitarse al examen de las regulaciones legales que una ley pueda o no establecer para el manejo de inversiones de esta clase. Con motivo de la próxima discusión presupuestaria, conviene iniciarlo con unas preguntas: ¿de qué nos sirve tener marcos regulatorios legales si carecemos de los órganos dotados del personal y de los medios suficientes para que esas leyes se cumplan?

El presidente de Renovación Nacional, hace pocos días, declaró a la prensa, después de una entrevista con la señorita Szczaranski, Presidenta del Consejo de Defensa del Estado, que él no se explicaba cómo ese organismo, al cual hemos ido cargando de funciones importantes, podía funcionar con un número de abogados absolutamente limitado y con una cantidad de recursos que, de ninguna manera, son suficientes para cumplir las funciones que la ley le asigna.

Entonces, aquí no sólo existe un problema de regulación legal. También hay otro -lo reitero aun cuando esté en minoría dentro de mi partido- en el sentido de que los órganos de fiscalización y de contraloría del país ni siquiera están hoy dotados de los medios y del personal suficientes para que esas leyes de regulación se cumplan de manera eficaz.

No tenemos seguridad de que el Consejo de Defensa del Estado pueda informar a tiempo sobre antecedentes relativos al lavado de dinero, ni que Investigaciones nos pueda decir a tiempo cuándo estamos o no en presencia de narcotraficantes; no tenemos certeza de que el Comité de Inversiones Extranjeras pueda saber cuál es el origen de los fondos que se acogen o no a las disposiciones chilenas para el blanqueo de capitales; carecemos de un Banco Central que nos demuestre, efectivamente, que es un agente atento, vigilante y certero en la defensa de los intereses del país. Después viene un gran lavado de manos, que siempre se funda en la misma causa: la falta de medios. Y siempre se añade, entre paréntesis, que no los tenemos porque la oposición de Derecha no los da, a pesar de haber sido pedidos. Así se dice generalmente desde las bancadas de la Concertación.

En consecuencia, al menos en la discusión general del proyecto, quiero dejar consignada mi opinión de que -dados los importantes intereses nacionales en juego, en primer lugar, y la necesidad de mantener nuestra economía sana, desprovista o no afecta a situaciones que después, precisamente por venir del extranjero, no está en nuestras manos controlar- debemos adecuar ahora todos los resortes legales para impedir al máximo los riesgos potenciales o eventuales que pudieran ocurrir.

En seguida, vuelvo a remarcar que leyes de esta naturaleza son letra muerta, como la mayoría, si paralelamente los servicios de fiscalización, de superintendencia y de contraloría del Estado, no poseen los medios o el personal suficiente para hacerlas efectivas.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Andrés Palma.

El señor PALMA (don Andrés).- Señora Presidenta, me alegro de la intervención del Diputado señor Luis Valentín Ferrada. Como, aparentemente, por lo que ha dicho, no es parte de la oposición de Derecha, espero que contribuya, a propósito de la discusión del proyecto de ley de presupuestos, a aprobar el incremento de recursos para la Dirección del Trabajo, Servicio de Tesorerías, Servicio Nacional de Pesca, Servicio Nacional de Aduanas, Fiscalía Nacional Económica, Servicio de Impuestos Internos, Consejo de Defensa del Estado, Servicio Nacional del Consumidor, Superintendencia de Seguridad Social, Superintendencia de Valores y Seguros, Superintendencia de Servicios Sanitarios, Superintendencia de Electricidad y Combustibles, Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras y el Conama. Se trata de un modesto 14,4 por ciento para mejorar la fiscalización.

Pero, volviendo al objetivo del proyecto, que me parece muy importante, y siguiendo la línea de argumentación, tanto del Diputado señor Luis Valentín Ferrada como del Diputado señor José Antonio Viera-Gallo, candidato a Senador por Concepción, sostengo que este proyecto puede ser muy exitoso, como puede que no lo sea, según cómo lo despachemos, por cierto, pero también según cómo se siga desenvolviendo la economía nacional. 

El objetivo de este proyecto, si se pudiera ilustrar, casi caricaturizar, es conseguir que aquellos valores que hoy se transan en otras bolsas -por ejemplo, los ADRs que se transan en Nueva York-, se transen en Chile, al mismo valor que en Nueva York. Por lo tanto, que los inversionistas que operan en la bolsa de Nueva York puedan hacerlo en las de Santiago o de Valparaíso. Al mismo tiempo, que haya oportunidades para pequeños inversionistas nacionales, inclusive los ahorrantes nacionales, para que amplíen sus oportunidades de inversión, no sólo limitándose a los valores domésticos, sino también a los valores externos, sin tener que ir a Nueva York, a Buenos Aires o a otros lugares; es decir, pudiendo invertir en valores que se negocian a nivel mundial en las bolsas de Santiago o de Valparaíso. 

El sentido fundamental del proyecto es generar una ampliación de la actividad comercial de las bolsas de comercio domésticas, mediante la transacción, en las bolsas de nuestro país, de productos que hoy se transan en otras bolsas y en las cuales también participan inversionistas chilenos, ya sea privados o institucionales. 

Esto, por cierto, debe estar lleno de regulaciones. En caso contrario, puede ser una puerta abierta al narcotráfico, como decía el Diputado señor Ferrada, o a fluctuaciones muy impactantes en el conjunto de la economía del país, como a las que hacía alusión el Diputado señor Viera-Gallo. 

Las economías que tienen éxito en atraer inversión, en mantener tasas de crecimiento, son las que dan confianza, básicamente, porque hay una legislación transparente que permite desarrollar los negocios con libertad; pero, simultáneamente, también existe una regulación que garantiza independencia, probidad y eficacia a todo el mundo, de modo que nadie va a pasar gato por liebre. 

En definitiva, los gobiernos, los Estados y las legislaciones son evaluados por los inversionistas internacionales, a la hora de desarrollar sus proyectos. Por eso, Chile ha tenido tanto éxito con la inversión extranjera, porque su Gobierno, su Estado y su legislación dan garantías y confianza, y un inversionista extranjero prefiere venir a invertir a Chile para desarrollar un proyecto antes que ir a un tercer país en el cual el gobierno es corrupto, no como en el caso de Chile; o el Estado es ineficiente, no como el caso de Chile; o las legislaciones son totalmente arbitrarias, no como el caso de Chile. 

Por eso, hemos conseguido avanzar en la perspectiva de hacer atractivo nuestro país para que nacionales de otros vengan a invertir, abriendo más oportunidades para los inversionistas, finalidad de este proyecto de ley. 

En dicho contexto, hemos conocido una situación que ha motivado, inclusive, la constitución de una comisión en la Cámara de Diputados para revisar nuestra legislación: el caso de las Chispas o el caso Enersis. 

¿Por qué es tan importante revisar esa legislación? Y no es independiente de este caso, porque estamos hablando justamente de ese tipo de operaciones comerciales. Porque nuestra legislación posibilita en Chile hechos como ése, que no hubiera podido ocurrir en España, Estados Unidos o en Inglaterra, pues sus regulaciones son más fuertes y firmes que las nuestras. Nosotros hemos estado desarrollando el ámbito de estos negocios y sabemos que nuestras regulaciones no están al día con los nuevos negocios que se van gestando. Y lo que pretende este proyecto es permitir la continuación del desarrollo de negocios, pero con fuertes regulaciones.

Por eso, en la Comisión de Hacienda discrepamos del Diputado señor Jürgensen, por cuanto él era partidario de disminuir las regulaciones. Incluso, en determinados casos, algunos diputados de la Concertación consideramos que ellas eran insuficientes. Para mantener el prestigio y la estabilidad del país, en esta materia más vale ir a paso lento pero seguro: muy regulada en un comienzo; pero en la medida en que se demuestre que el sistema opera, ir ampliando los ámbitos de libertad. Con todo, hay que mantener la confianza en el país.

Por último, en el mediano plazo, este proyecto debiera tener un impacto interesante en el mercado cambiario, por cuanto también debiera posibilitar la salida de recursos de inversión. Como somos un país tan confiable, exitoso y con tan buen gobierno, el problema que se presenta en el mercado cambiario es el desarrollo de un flujo muy grande de inversión externa, mientras la inversión interna continúa reproduciéndose en el país. A través de estos márgenes, es posible abrir el mercado, a fin de diversificar las inversiones, disminuir los riesgos y aprovechar las oportunidades que se presenten en otros países, con la confianza que entrega una regulación adecuada -lo que se pretende con esta iniciativa-, de modo de dar nuevos pasos en la apertura de nuestro mercado de capitales. Si ello ocurre, habrá un impacto favorable en el mercado cambiario, por cuanto se contribuirá a equilibrar el flujo de capitales sin generar efectos "golondrina", como aquellos a que hacía alusión el Diputado señor Viera-Gallo.

En esa perspectiva, considero que se trata de un proyecto interesante y, en este espíritu, estamos llanos a estudiar las indicaciones del Diputado señor Jürgensen, así como otras que presentaremos en su oportunidad, como, por ejemplo, la destinada a perfeccionar el artículo 189, que, debido a su redacción, podría inducir a una cierta ambigüedad sobre las atribuciones de la Superintendencia de Valores y Seguros, y las normas que debieran estar radicadas en esta misma ley.

En tal sentido, estimo muy importante aprobar el proyecto, con la tranquilidad de que existen los suficientes resguardos y de que velaremos por que ellos no disminuyan, de manera que el mercado de capitales pueda seguir su desarrollo a parejas con el experimentado por el país.

He dicho.

El señor PIZARRO.- Pido la palabra.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra su Señoría.

El señor PIZARRO.- Señora Presidenta, existen dos proyectos en tabla. El Presidente de la Corporación manifestó que a las 13 horas votaríamos ambas iniciativas. Sin embargo, si no se alcanza a informar el segundo, no podremos votarlo.

Por lo tanto, solicito que se cierre el debate, a fin de que, en el tiempo que resta, nos aboquemos a conocer el informe del segundo proyecto en tabla. En tal sentido, pido al colega señor Viera-Gallo que permita su tratamiento.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Señor diputado, no hay quórum para tomar un acuerdo en tal sentido.

El señor PIZARRO.- Aparte del Diputado señor Viera-Gallo, no hay más inscritos.

La señora SAA (Vicepresidenta).- También se encuentra inscrito para intervenir el Diputado señor Orpis.

Tiene la palabra el Diputado señor Munizaga.

El señor MUNIZAGA.- Señora Presidenta, quiero sumarme a la petición del Diputado señor Pizarro, por cuanto el proyecto que se encuentra en el segundo lugar de la tabla lleva largo tiempo esperando y a todos los parlamentarios nos interesa despacharlo con prontitud.

La señora SAA (Vicepresidenta).- ¿Habría acuerdo de los Diputados señores Viera-Gallo y Orpis para no hacer uso de la palabra?

El señor VIERA-GALLO.- No hay acuerdo.

La señora SAA (Vicepresidenta).- No hay acuerdo.

Tiene la palabra el Diputado señor Viera-Gallo.

El señor VIERA-GALLO.- Señora Presidenta, seré muy breve. Comprendo la importancia que reviste el segundo proyecto en tabla para los diputados del norte que aspiran también a un cupo en el Senado, pero la iniciativa en discusión no sólo tiene importancia para la Cuarta Región, sino para todo el país.

El Diputado señor Andrés Palma ha explicado muy bien los pormenores del proyecto, el que constituye un paso muy trascendente. Los diputados que han participado en la Comisión de Hacienda cuentan con más antecedentes y, por lo tanto, hago fe en sus afirmaciones. Sin embargo, a uno le asalta más de una preocupación. Por eso, habría sido interesante la presencia de los representantes del Gobierno y, ojalá, del Banco Central en esta materia.

Después de lo dicho por el Diputado señor Jürgensen, creo entender que hay regulación suficiente, que él, además, considera excesiva. Sin embargo, el artículo 184 adolece de cierta ambigüedad, la que quisiera aclarar para la historia de la ley. 

Su inciso primero preceptúa que "corresponderá al Banco Central de Chile establecer las normas y mecanismos cambiarios aplicables a las operaciones...". El inciso segundo dispone: "De acuerdo a lo señalado en el inciso anterior, el Banco Central de Chile,... podrá regular". Pero entiendo que las regulaciones se extienden a algo más que lo simplemente cambiario. Por ejemplo, su letra a) se refiere a la posibilidad de impedir "el ingreso y la salida de valores extranjeros del país". En cierta circunstancia, podría decir: "Mire; esto no ingresa" o "Esto no sale", y eso no es sólo un problema cambiario. 

Entonces, para el perfeccionamiento del proyecto no soy partidario de que hoy se apruebe en general y en particular, sino de que vuelva a la Comisión para que se analice con mayor detención. Tenemos confianza sobre todo en los diputados que comparten nuestra inquietud, respecto de la necesidad de establecer un mecanismo equilibrado entre liberalización del mercado y regulación.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Señor diputado, para su tranquilidad, cabe precisar que sólo estamos discutiendo el proyecto en general. 

Tiene la palabra el Diputado señor Jaime Orpis.

El señor ORPIS.- Señora Presidenta, creo necesario aprobar este proyecto en general, sin perjuicio de hacer las modificaciones del caso en la Comisión técnica, en la cual el Diputado señor Jürgensen ha presentado una serie de indicaciones, que he suscrito.

¿Por qué considero importante aprobar en general este proyecto? Desde hace bastante tiempo se viene propugnando que nuestro país debería transformarse en un centro financiero internacional. No podría hablarse de ello si en Chile no se permitiera transar valores extranjeros de oferta pública; es decir, que empresas extranjeras puedan transar estos valores en nuestra bolsa, en Santiago o en Valparaíso, tal como se ha señalado.

Condición indispensable para transformarnos en un centro financiero internacional es el flujo de capitales. Obviamente, éste no puede estar exento de regulaciones, objetivo que se plasma en el proyecto: un conjunto de regulaciones en las distintas partes del articulado.

Básicamente, nuestra discrepancia radica en que estando de acuerdo con el conjunto de regulaciones, conceptualmente disentimos en la apreciación del modo en que deben hacerse. Si observamos el articulado de la iniciativa, veremos que muchas de sus disposiciones tienen carácter absolutamente discrecional, es decir, la autoridad perfectamente podría no entregar ningún fundamento. En este caso, a través de las indicaciones, nos inclinamos más bien para que ese conjunto de regulaciones ojalá tenga un carácter más general y no discrecional, o sea, se fundamente cuando se niegue la salida o entrada de capitales. En ese sentido apuntan las indicaciones que hemos presentado junto con el Diputado Jürgensen.

Me parece importante formular un segundo alcance relacionado con lo anterior.

Nuestro mercado es pequeño, y quiero colocar un ejemplo muy concreto: el tema de las aefepés. En la actualidad, las aefepés pueden invertir en el extranjero, pero tienen muy limitada su capacidad para invertir en Chile. Ésta es una gran oportunidad para que las Administradoras de Fondos de Pensiones puedan invertir en valores extranjeros, no en el exterior, sino que directamente en nuestras bolsas. Con eso beneficiaremos a un sinnúmero de trabajadores, porque tendrán más posibilidades de inversión. 

En Chile, al margen de transformarse en un centro financiero internacional, y por ser un mercado pequeño -como se señaló con anterioridad-, es importante, dado el aumento de la calidad de vida que se ha ido dando en el país, otorgarles a pequeños inversionistas, la posibilidad de invertir, mediante distintos instrumentos y alternativas.

En ese sentido, el proyecto se enmarca correctamente.

Con las observaciones del caso, es indispensable aprobarlo hoy, sin perjuicio de perfeccionarlo en la discusión en particular.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

Cerrado el debate.

La votación se verificará a las 13 horas.

-Posteriormente, se procedió a la votación en los siguientes términos:

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- En votación el proyecto de ley que modifica la legislación de mercado de valores, fondos de inversión, administración de fondos mutuos, de fondos de pensiones, de compañías de seguros y normas tributarias.

En teoría, habría que practicar a lo menos tres votaciones: en general, las normas que exigen quórum de ley orgánica constitucional y las normas que requieren quórum calificado.

La votación en general implica las ideas matrices, la idea de legislar y las normas que requieren quórum simple.

En votación general.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 71 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Solicito el acuerdo de la Sala para aprobar el resto del articulado con la misma votación.

El señor BARTOLUCCI.- Pido la palabra.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra su Señoría.

El señor BARTOLUCCI.- Señor Presidente, no tengo inconvenientes en dar el acuerdo, pero el sistema no registró mi voto y no quisiera aparecer ausente en todas las votaciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Agregaríamos los votos favorables de los Diputados señores Bartolucci y Elizalde.

Solicito el acuerdo de la Sala para aprobar el resto de las normas con esta votación, más los votos de los señores Bartolucci y Elizalde, que no aparecieron en el tablero, es decir, con los votos de más de 71 señores Diputados presentes en la Sala, de un total de 120 en ejercicio.

Acordado.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Allende (doña Isabel), Arancibia, Ávila, Balbontín, Bartolucci, Bayo, Caminondo, Cardemil, Ceroni, Coloma, Cornejo, Correa, De la Maza, Dupré, Elgueta, Elizalde, Encina, Ferrada, Fuentealba, Gajardo, Galilea, Gutiérrez, Hamuy, Hernández, Huenchumilla, Jürgensen, Karelovic, Kuschel, Leay, Letelier (don Juan Pablo), Makluf, Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Matthei (doña Evelyn), Melero, Morales, Moreira, Munizaga, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Paya, Pérez (don Aníbal), Pérez (don Ramón), Pérez (don Víctor), Pizarro, Prochelle (doña Marina), Prokuriça, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Saa (doña María Antonieta), Salas, Solís, Soria, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Valenzuela, Vargas, Venegas, Viera-Gallo, Vilches, Villouta, Walker y Zambrano.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, solicité a la señora Vicepresidenta que el proyecto también se aprobara en particular, si no tuviera indicaciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Hay indicaciones, señor Diputado.

-El proyecto fue objeto de las siguientes indicaciones:

Al artículo 184

1. De los señores Jürgensen y Orpis para sustituir los incisos primero y segundo, por el siguiente:

"Artículo 184.- Corresponderá al Banco Central de Chile, en los casos y forma señaladas en la ley N° 18.840, Orgánica Constitucional del Banco Central, determinar las normas aplicables a las operaciones de cambios internacionales que se originen como consecuencia de la aplicación de las disposiciones de este Título.".

Al artículo 186

2. De los señores Jürgensen y Orpis para eliminar el inciso segundo.

Al artículo 189

3. De los señores Jürgensen y Orpis para sustituirlo por el siguiente:

"Artículo 189.- La Superintendencia establecerá, mediante normas de carácter general:

a) Fijará los requisitos a los cuales deberán sujetarse la inscripción y la oferta pública de valores extranjeros y de CDV, considerando para ello la naturaleza de los títulos y determinando los mercados en que se podrán transar;

b) Podrá autorizar a los intermediarios de valores para realizar transacciones fuera de bolsa de valores extranjeros o de CDV, y

c) Fijará los elementos mínimos que deberá comprender el contrato de depósito de valores extranjeros o reglamento interno, en su caso.".

Al artículo 191

4. De los señores Jürgensen y Orpis para eliminar el inciso tercero.

Al artículo 196

5. De los señores Jürgensen y Orpis para sustituir el inciso segundo por el siguiente:

"En lo no previsto en este título, se aplicarán las demás normas de esta ley.".

-o-

IMPUESTO ADICIONAL A LAS BEBIDAS ALCOHÓLICAS. Primer trámite constitucional.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Corresponde tratar, en primer trámite constitucional y segundo reglamentario, el proyecto que modifica las letras a), b) y f) del artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974, en lo relativo al impuesto adicional a las bebidas alcohólicas.

Diputado informante de la Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, es el señor Fuentealba.

Antecedentes:

-Segundo informe de la Comisión de Relaciones Exteriores, boletín Nº 1732-05, sesión 39ª, en 8 de septiembre de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 8.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el señor diputado informante.

El señor FUENTEALBA.- Señora Presidenta, la Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a entregar el segundo informe del proyecto originado en mensaje, cuyo objeto es modificar algunas normas del decreto ley Nº 825, de 1974, que gravan con un impuesto adicional al IVA las ventas o importaciones de los licores, incluidos aguardientes y vinos licorosos similares al vermouth, los piscos y el whisky, con tasas del 30, 25 y 70 por ciento, respectivamente.

El proyecto fue aprobado en general por la Sala en sesión del 17 de julio pasado.

Durante la discusión general, los señores diputados que mencionaré a continuación presentaron las siguientes indicaciones:

1º Los Diputados señores Palma, don Andrés, y Jocelyn-Holt, don Tomás, formularon indicación para reemplazar la tabla del nuevo impuesto adicional que se contempla en la letra a) del artículo único del proyecto, en la forma consignada en el boletín que los señores diputados tienen a su disposición.

2º Los Diputados señores Palma, don Andrés, y Jocelyn-Holt, don Tomás, por una parte, y Prokuriça, Munizaga, Jürgensen y Vilches, por otra, formularon indicaciones que coinciden en proponer que se agregue en la letra b) del artículo único del proyecto, entre la letra "b)" y la conjunción "y", la expresión, "d), e)".

La supresión de las referidas letras d) y e) del artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974, significaría eliminar el impuesto adicional que ellas establecen -en la letra d)-, a las bebidas analcohólicas, naturales o artificiales, jarabes y, en general, cualquier otro producto que las sustituya o que sirva para preparar bebidas similares, y -en el caso de la letra e)-, a las aguas minerales o termales a las cuales se les haya adicionado colorante, sabor o edulcorantes.

Las tres indicaciones señaladas fueron declaradas inadmisibles por el presidente de la Comisión, en virtud de las disposiciones constitucionales, orgánico-constitucionales y reglamentarias relativas al tratamiento de las materias de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.

3º Los Diputados señores Jürgensen y Ribera proponen ampliar de tres a cinco años el período de reducción de la tasa tributaria aplicable al whisky, para lo cual formularon indicación con el objeto de sustituir, en el inciso primero del artículo transitorio, la expresión "tres años" por "cinco años".

Puesta en votación esta indicación, fue rechazada por unanimidad, por cuanto su alcance no corresponde, a juicio de la Comisión, al espíritu de la iniciativa propuesta por el Presidente de la República.

Para los efectos de los Nºs. 2º al 6º del artículo 288 del Reglamento de la honorable Corporación, se consigna que esta iniciativa no contiene disposiciones que se encuentren en las situaciones que dichas normas reglamentarias contemplan.

En virtud de lo anterior, la Comisión recomienda aprobar el proyecto en los mismos términos despachados por ella, cuyo texto se consigna en el boletín correspondiente.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En discusión particular el proyecto.

Tiene la palabra el Diputado señor Andrés Palma, por cinco minutos.

El señor PALMA (don Andrés).- Señora Presidenta, la discusión en particular será equivalente a la discusión en general, pues no podemos separar el artículo único del transitorio. En efecto, de acuerdo con nuestras normas reglamentarias, ello significaría modificar la iniciativa presidencial en materia tributaria y salirnos del ámbito de nuestra capacidad de iniciativa para introducirnos en la exclusiva del Presidente de la República, lo cual nos lleva a un dilema muy grave.

Con el proyecto, tal como se ha presentado, no estamos resolviendo el problema del pisco y del whisky, sino bajando el impuesto a los alcoholes en nuestro país.

Dados los niveles de alcoholismo que enfrenta Chile y todo lo dicho por tantos especialistas en múltiples debates y también por la mayoría de los parlamentarios integrantes de esta Corporación, en cuanto a que el alcoholismo es un problema grave, que la tasa de alcoholismo en nuestro país es una de las más altas del mundo, que el alcohol es un camino a comportamientos que no deseamos en nuestra sociedad, que el alcoholismo lleva a la juventud al consumo de drogas, en fin, pese a todo ese discurso, ¿bajaremos el impuesto a los alcoholes?

Me parece que lo único sensato que podemos hacer hoy es rechazar el proyecto, y es lo que haré, pues no soy partidario de bajar el impuesto a los alcoholes, sino de aumentarlo en forma sustantiva.

Durante la discusión en general planteamos que el proyecto debía ser tratado por la Comisión de Salud; que era necesario requerir la opinión del Ministerio de Salud, y que el tema debía abordarse como un problema de salud pública. Nada de ello ocurrió en la segunda discusión. No hay informe de la Comisión de Salud ni opinión del Ministerio del ramo, y estamos rebajando el impuesto a los alcoholes.

Algunos dirán que con el proyecto resolvemos un tema importante, relativo a la acusación o presentación ante la Organización Mundial de Comercio por la diferencia de tasas a los alcoholes que tenemos en nuestro país. Pero el proyecto, tal cual está, no evitará esa presentación ni impedirá la discusión en dicho organismo, como ha sido anunciado. En ese sentido, nada avanzamos con aprobarlo, salvo disminuir las tasas de los impuestos a los alcoholes.

En esa perspectiva, llamo a la Sala a rechazar el proyecto, a revisarlo o a postergar su despacho, de manera de hacer algo consecuente con lo que hemos señalado en reiteradas ocasiones tanto en materia de política social como tributaria.

Si queremos disminuir el consumo de alcohol, no podemos bajar el impuesto que los afecta. Por eso -reitero-, invito a rechazar el proyecto.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Francisco Encina.

El señor ENCINA.- Señora Presidenta, quiero manifestar una opinión absolutamente contraria a la del Diputado señor Palma, don Andrés, pues apoyaré el proyecto por varias razones. La discusión de fondo ya la tuvimos tanto en la Sala como en las Comisiones, y se sabe que el proyecto, desde el punto de vista tributario, es neutro, pues los impuestos se mantienen y se racionaliza el cobro del impuesto adicional al alcohol sobre la base de la graduación alcohólica. Además, se termina con una discriminación que posibilitaba una acusación en contra nuestra en la Organización Mundial del Comercio.

El tema de fondo es tributario, relativo a la forma de aplicar el impuesto adicional al alcohol, y nada tiene que ver con el problema del alcoholismo que señalaba el Diputado señor Andrés Palma. Creo que la visión islámica que él tiene sobre el tema del alcohol debe ser revisada en un contexto mucho más general, respecto de todos los alcoholes, análisis que no corresponde en este momento. Es una discusión que está pendiente.

Todos compartimos las medidas tendientes a combatir el alcoholismo, pero el proyecto reviste una importancia sustancial para la vida social, económica y cultural de dos regiones.

En consecuencia, nuestra bancada lo apoyará, porque, además, es expresión de una forma de existencia y sería muy grave para nuestras regiones si tuviésemos otro comportamiento.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Munizaga.

El señor MUNIZAGA.- Señora Presidenta, el proyecto en discusión fue motivado por el constante reclamo que ha efectuado desde 1987 el Reino Unido por el impuesto que afecta al whisky en Chile. Sin embargo, nuestro país no ha reclamado por los subsidios y otras preferencias que favorecen al whisky en el Reino Unido, que, aquí, lo hacen competir en forma desleal con nuestros productos.

Se ha demostrado que una botella de whisky se vende en Chile más barata que en Escocia, a pesar del pago de flete, seguros, comisiones, del impuesto de 70 por ciento que lo afecta, más IVA y arancel, lo que conforma un impuesto de 99 por ciento.

Junto a otros parlamentarios he solicitado a la Fiscalía Nacional Económica y al Gobierno, a través de oficios enviados por esta Cámara, que se presente una reclamación ante el gobierno inglés por la situación de "dumping" que favorece a esa bebida en el Reino Unido, lo que perjudica a nuestra producción. Reitero hoy esta petición a las autoridades de Gobierno.

En cuanto al proyecto, los productores y trabajadores pisqueros, en una actitud digna de ser destacada, han dado su conformidad a esta modificación a la tributación de los alcoholes, por cuanto han entendido que al estar conforme con la normativa internacional de la Organización Mundial del Comercio, nuestro país podrá enfrentar con posibilidades de éxito cualquier demanda que se nos haga ante dicho organismo internacional. Sin embargo, existe consenso en que esta normativa tendrá una incidencia negativa para toda la industria nacional, no sólo de pisco, sino también de otros licores, por cuanto el proyecto recarga el impuesto a los productos de mayor graduación alcohólica. En efecto, se incrementa considerablemente el impuesto a las distintas calidades de pisco. En el caso del reservado, el impuesto sube de 25 a 47 por ciento, lo que significa un alza de 88 por ciento. En los piscos inferiores de 36 grados, el impuesto se incrementa en 8 por ciento.

Con esto se desmiente en forma categórica lo sostenido por el Diputado señor Andrés Palma, porque, en general, los impuestos a los licores suben, y el único que baja es el que paga el whisky.

La nueva tributación afectará notablemente los precios de venta de las distintas bebidas alcohólicas que se expenden en el país, lo que producirá un alza sustancial en los precios del pisco y otros licores. Ello repercutirá en la producción pisquera, que se verá más deprimida de lo que está, y afectará sobre todo a los trabajadores pisqueros y a los pequeños productores.

Queremos insistir ante el Gobierno para que antes de terminar la tramitación del proyecto en el Senado, se apliquen algunas medidas correctivas que permitan mantener la producción nacional en pie. Entre otras, entregar durante cinco años la cantidad de diez millones de dólares adicionales a ProChile, con el objeto de que estos recursos, más los que aportan los productores de pisco, se destinen a abrir las puertas de nuevos mercados internacionales para la exportación de este producto.

También solicitamos que se establezca una línea de crédito de treinta millones de dólares para reequipamiento industrial, a fin de diversificar la producción pisquera actual; que se implemente un programa especial de Indap para la reconversión de los pequeños agricultores; que en la Región de Coquimbo se implemente un concurso especial para riegos y se establezca otro de capacitación para productores y trabajadores agrícolas, con énfasis en el manejo de nuevas variedades de vides para la producción de vinos, como una forma de reconvertir la producción de la zona.

En consideración a lo expuesto, nuestra bancada votará favorablemente el proyecto, pero con los reparos que he presentado.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Jorge Pizarro.

El señor PIZARRO.- Señora Presidenta, sólo quiero insistir en que el proyecto, acordado entre el Gobierno y los productores pisqueros y sus trabajadores -gente representativa de dos regiones del país cuya principal industria es la elaboración de pisco, un producto noble, de tradición-, elimina la discriminación existente con el whisky y establece impuestos por graduación alcohólica. 

A diferencia de lo que plantea el Diputado señor Andrés Palma, el proyecto sube los impuestos a todas las bebidas alcohólicas, salvo el whisky. Suben los precios del pisco, del coñac, del gin, del tequila, del ron, del vodka, en fin, de toda la diversidad de bebidas alcohólicas existentes, y el único que baja es el whisky.

Ahora, creo que el plazo permite un acuerdo equilibrado; en un supuesto panel del Gatt, ante el cual pudiera reclamar la industria destilera británica, aparece bastante razonable y más normal dentro de estas legislaciones. Además, por reconversión, permite trabajar en los mercados de exportación y generar oportunidades a los productores pisqueros pequeños que poseen dos, tres o cinco hectáreas, al mejorar su técnica de producción, a lo cual apunta la industria pisquera en general.

Consecuente con lo acordado por la Cámara en la sesión en que se trató el tema, creo que el proyecto debe ser aprobado en los términos planteados.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Baldo Prokuriça.

El señor PROKURIÇA.- Señora Presidenta, voy a votar a favor del proyecto, porque luego del debate que hemos sostenido desde hace mucho tiempo respecto de la tributación del whisky y del pisco, equipara la situación entre esos dos productos.

No nos sorprende -como ha dicho el Diputado señor Munizaga- que el Reino Unido proteja a sus productores. Nos llama la atención que en Chile haya autoridades que no defiendan a los productores nacionales. Digo esto porque represento una zona del norte del país donde la agricultura ha sido golpeada fuertemente por más de cuatro años de sequía y, posteriormente, por los temporales habidos. El tipo de cambio también ha golpeado duramente a toda la agricultura de exportación, y los pocos productores pequeños que la economía ha permitido subsistir son los dedicados a la uva pisquera, quienes se han mantenido por una rentabilidad que, aunque escuálida, todavía les permite laborar.

Hay más de 65 mil personas, con sus familias, relacionadas con la actividad pisquera entre las regiones Tercera y Cuarta, y para nosotros significaría un daño muy grave el hecho de que no se aprobara la iniciativa y no se generaran las condiciones que todo el mundo reclama.

Por eso, Renovación Nacional va a votar a favor del proyecto.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Fuentealba para plantear una cuestión de Reglamento.

El señor FUENTEALBA.- Señora Presidenta, en aras del tiempo, a pesar de que estaba inscrito, no hice uso de la palabra a fin de que el proyecto se votara a las 13 horas. En consecuencia, le pido que cumplamos con el Reglamento y los acuerdos de la Corporación.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Señor diputado, lo felicito por su actitud.

Solicito el acuerdo de la Sala para que pueda usar de la palabra, como última intervención, el Diputado señor Arancibia...

El señor ARANCIBIA.- Señora Presidenta, sólo quiero anunciar el voto favorable de la bancada socialista y, en homenaje al pronto despacho del proyecto, me abstendré de hacer uso de mi derecho a intervenir.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- También ha pedido la palabra la Diputada señora Evelyn Matthei.

Solicito el acuerdo de la Sala para concedérsela.

No hay acuerdo.

Cerrado el debate.

Se va a llamar a los señores diputados que están trabajando en Comisiones para votar los dos proyectos.

La señora MATTHEI.- Señora Presidenta, dado que esperaremos, ¿no podría hacer uso de la palabra si el Diputado señor Aguiló no se vuelve a oponer?

La señora SAA (Vicepresidenta).- Solicito nuevamente el acuerdo de la Sala para concederle el uso de la palabra a la Diputada señora Matthei.

No hay acuerdo.

La señora MATTHEI.- Señora Presidenta, quiero que quede constancia, entonces, de que el Diputado señor Aguiló se negó a que hablara a pesar de que estábamos en espera de los demás señores diputados.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se suspende la sesión.

-Transcurrido el tiempo de suspensión.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Mientras transcurre el tiempo para que se incorporen los diputados que están atendiendo Comisiones, solicito el acuerdo de la Sala para conceder la palabra, por cinco minutos, a la bancada de la UDI.

¿Habría acuerdo?

Tiene la palabra el Diputado señor Pizarro.

El señor PIZARRO.- Señor Presidente, no hay acuerdo. Lo pedimos para votar el proyecto sobre el impuesto adicional a las bebidas alcohólicas, que no requiere quórum calificado. Entiendo que su Señoría está esperando reunir dicho quórum para el proyecto que modifica la legislación sobre el mercado de valores.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Señor diputado, existe el acuerdo de votar todo de una vez. Pero, como todo lo podemos hacer con buena voluntad, y si a la Sala le parece, otorgaríamos a la UDI la palabra por cinco minutos y después procederíamos a votar, en primer lugar, el proyecto sobre bebidas alcohólicas y, en segundo lugar, el de valores.

¿Habría acuerdo en ese sentido?

No hay acuerdo. 

Tiene la palabra el Diputado señor Paya por un asunto reglamentario.

El señor PAYA.- Señor Presidente, toda bancada tiene derecho a expresar su opinión sobre cualquier proyecto de ley. La UDI renunció a ese derecho en el entendido de que se cumpliría el acuerdo de votar a la una de la tarde. No obstante, no nos opusimos a que parlamentarios de otros partidos continuaran haciendo uso de la palabra después de esa hora. Nos parece absolutamente injusto impedir que un partido exprese su opinión, en circunstancias de que concurrimos a un acuerdo que hace una excepción en el Reglamento para permitir votar a una hora que se excedió hace largo rato.

Por tanto, somos el único partido que no ha emitido su opinión al respecto y creemos que es de mínima justicia que nos permitan dejar constancia de ella.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Señores diputados, intentamos trabajar en todas estas sesiones de modo de facilitarnos el trabajo y los procedimientos legislativos, y no veo cuál pueda ser el obstáculo para que, mientras se llama a los colegas para que concurran a la Sala, podamos conceder cinco minutos de ese tiempo al Comité de la UDI, puesto que, efectivamente, es el único partido que no ha expresado su opinión. Solicito encarecidamente el acuerdo de la Sala en ese sentido.

El señor FUENTEALBA.- No.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- No hay acuerdo.

Tiene la palabra la Diputada señora Matthei sobre una cuestión de Reglamento.

La señora MATTHEI.- Señor Presidente, en ese caso, me gustaría que se permitiera la inserción de nuestros discursos.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Solicito el acuerdo de la Sala para que aquellos señores diputados que no hayan podido hablar puedan insertar sus discursos.

-Acordado.

Tiene la palabra el Diputado señor Ferrada.

El señor FERRADA.- Señor Presidente, propongo como alternativa dar la palabra al Comité de la UDI; luego, al Diputado señor Fuentealba, y después votar. Es lo único lógico.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Solicito el acuerdo de la Sala para proceder de esa forma.

No hay acuerdo.

Tiene la palabra el Diputado señor Villouta.

El señor VILLOUTA.- Señor Presidente, creo que es un error la decisión de los Comités de englobar en una sola votación los dos proyectos, porque podría darse el caso de que uno de ellos no cuente con el asentimiento de algunos parlamentarios y se les obligue a votar en forma afirmativa, cuando a lo mejor puede haber discrepancias.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Señor diputado, está equivocado. Es imposible votar a la vez dos proyectos distintos. Simplemente, hemos indicado las horas en que se comiencen a votar. 

Corresponde votar el proyecto que modifica el artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974, en lo relativo al impuesto adicional a las bebidas alcohólicas. Son dos artículos.

¿Habría acuerdo para votarlos en un solo acto?

Acordado.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 59 votos; por la negativa, 2 votos. Hubo 4 abstenciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobados.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Allende (doña Isabel), Arancibia, Balbontín, Bartolucci, Caminondo, Ceroni, Coloma, Correa, De la Maza, Dupré, Elgueta, Elizalde, Encina, Ferrada, Fuentealba, Gajardo, Galilea, Gutiérrez, Hamuy, Hernández, Huenchumilla, Kuschel, Leay, Letelier (don Juan Pablo), Makluf, Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Matthei (doña Evelyn), Melero, Morales, Munizaga, Naranjo, Ojeda, Ortiz, Palma (don Joaquín), Pérez (don Aníbal), Pérez (don Ramón), Pérez (don Víctor), Pizarro, Prochelle (doña Marina), Prokuriça, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Saa (doña María Antonieta), Salas, Solís, Soria, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Vargas, Venegas, Viera-Gallo, Vilches, Villouta y Zambrano.

-Votaron por la negativa los siguientes señores Diputados.

Palma (don Andrés) y Paya.

-Se abstuvieron los siguientes señores Diputados:

Bayo, Cardemil, Jürgensen y Orpis.

 

 

VII. PROYECTOS DE ACUERDO

EVALUACIÓN DEL FUNCIONAMIENTO DE LAS CORPORACIONES VIALES.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el señor Prosecretario.

El señor ZÚÑIGA (Prosecretario).- Proyecto de acuerdo Nº 559, de la señora Wörner, de los señores Jara, Rocha, Barrueto; de la señora Saa; de los señores Ortiz, García, don René Manuel; Ojeda, Balbontín, Navarro, Taladriz, Hernández, Galilea; de la señora Allende; de los señores Acuña, Villouta, Viera-Gallo, Morales, Tuma, Letelier, don Felipe, y Zambrano.

"Considerando:

Que por ley Nº 19.265, publicada el 10 de diciembre de 1993, se autorizó a la Dirección de Vialidad del Ministerio de Obras Públicas para invertir, hasta la suma de 9 millones de dólares, en la adquisición de maquinaria que se estime necesaria para la complementación adecuada de la conservación de la red vial comunal de la Octava, Novena y Décima Regiones.

Que la misma normativa permite entregar esta maquinaria en comodato, por un plazo no inferior a dos años, a corporaciones sin fines de lucro, con domicilio en la respectiva región, que tengan entre sus funciones la conservación de caminos comunales.

Que es conocido públicamente que estas corporaciones viales no han tenido los resultados esperados para una inversión de tan alto monto. Sea porque las municipalidades no han tenido recursos para contratar las conservaciones de caminos secundarios, sea porque las limitaciones que les impone a las corporaciones el reglamento a que se les somete, lo cierto es que en este momento el balance de su actividad es negativo.

Teniendo presente que es imperioso velar por el eficiente uso de los recursos públicos como también lo necesario que resulta atender con urgencia la mantención de caminos secundarios en apartadas zonas del país, la Cámara de Diputados aprueba el siguiente

Proyecto de acuerdo:

Encargar a la Comisión Permanente de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones la evaluación de la aplicación de la ley Nº 19.265 y su reglamento, para proponer las recomendaciones que resulten procedentes a fin de alcanzar los objetivos que la norma se propuso."

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Edmundo Villouta para hablar a favor del proyecto de acuerdo.

El señor VILLOUTA.- Señora Presidenta, este proyecto de acuerdo es prácticamente el resumen de diversos oficios que hemos enviado parlamentarios de la Octava, Novena y Décima Regiones en relación con la ley que creó las corporaciones viales y, principalmente, autorizó la inversión, bastante subida, de 9 millones de dólares para la adquisición de maquinarias que serían trabajadas por dichas corporaciones.

Lamentablemente, la ley no faculta a los municipios, principales realizadores de trabajos en los sectores viales rurales, para invertir en esas corporaciones. De modo que a raíz de ese vacío, los trabajos no se han podido concretar en el distrito 48 y parte del 49, porque las maquinarias destinadas a estas provincias no se han podido usar.

Por eso, esperamos el beneplácito y aprobación de los demás colegas, dado que si bien se trata de una situación puntual en algunas provincias de esas tres regiones, no es menos cierto que preocupa profundamente a los sectores rurales, especialmente de pequeños campesinos, que son los más afectados debido a que no concretaron las aspiraciones que tuvimos cuando estudiamos y aprobamos esta ley.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Ofrezco la palabra para hablar a favor del proyecto de acuerdo.

Ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra para hablar en contra del proyecto.

Ofrezco la palabra.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 38 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

La señora SAA (Vicepresidenta).- No hubo quórum. Se va a repetir la votación.

-Repetida la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 48 votos; por la negativa, 0 voto. Hubo 2 abstenciones.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Aprobado.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Arancibia, Ávila, Balbontín, Bartolucci, Bayo, Caminondo, Cardemil, Coloma, Correa, Elgueta, Elizalde, Encina, Ferrada, Fuentealba, Gajardo, Galilea, Hamuy, León, Letelier (don Juan Pablo), Luksic, Makluf, Matthei (doña Evelyn), Morales, Munizaga, Naranjo, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Pérez (don Aníbal), Pérez (don Ramón), Pérez (don Víctor), Pizarro, Prochelle (doña Marina), Rebolledo (doña Romy), Reyes, Salas, Solís, Sota, Tohá, Tuma, Urrutia (don Salvador), Vargas, Venegas, Viera-Gallo, Villouta, Walker y Zambrano.

-Se abstuvieron los siguientes señores Diputados:

Melero y Moreira.

-o-

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Elgueta.

El señor ELGUETA.- Señora Presidenta, se ha presentado a la Mesa un proyecto de acuerdo que tiene por objeto solicitar que se incluya el proyecto de ley sobre libertad de cultos y personalidad jurídica de entidades religiosas en la convocatoria extraordinaria. 

He tenido conocimiento de que los Comités se han pronunciado sobre el punto, por lo que me gustaría que su Señoría informara sobre el particular, o bien se vote el proyecto de acuerdo en esta sesión. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- Señor diputado, hay un acuerdo unánime de los Comités en el mismo sentido, así que enviaremos el oficio correspondiente. 

Tiene la palabra el Diputado señor Juan Pablo Letelier. 

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Señora Presidenta, sin perjuicio de que hay un acuerdo unánime de los Comités, corresponde que se someta a votación el proyecto de acuerdo para que haya un pronunciamiento de la Sala, que es lo que estamos pidiendo desde el principio. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- Solicito el acuerdo de la Sala para tratar este proyecto de acuerdo. 

No hay acuerdo. 

CONSTITUCIÓN DE COMISIÓN INVESTIGADORA PARA FISCALIZAR ACTUACIÓN DEL CONTRALOR REGIONAL DE LA CUARTA REGIÓN. 

 

La señora SAA (Vicepresidenta).- El señor Prosecretario dará lectura al siguiente proyecto de acuerdo. 

 

El señor ZÚÑIGA (Prosecretario).- Proyecto de acuerdo Nº 560, de los señores Fuentealba, Palma, don Andrés; Palma, don Joaquín; Acuña, Seguel, Silva, Ávila, Balbontín, Pizarro, señora Allende, y de los señores Villouta, Morales, Letelier, don Felipe; Zambrano y Soria. 

"En consideración a la presentación hecha a la Contraloría General de la República por los señores concejales de la Ilustre Municipalidad de la Serena, Quimena Mercado Cuevas, Margarita Riveros Moreno, Yuri Olivares Olivares, y Oscar Rojas Tapia, en la cual denuncian la grave situación que afectaría a la comuna de La Serena, por transgresiones a las normas de administración municipal, que comprometen la gestión de la alcaldesa, señora Adriana Peñafiel, y cuyos antecedentes se resumen del informe expuesto al Contralor, don Arturo Aylwin:

"Los antecedentes que a continuación aportamos son la base de nuestra denuncia. Esta solicitud la hacemos en uso de nuestras facultades de ser un ente fiscalizador de la acción municipal y en la obligación de ejercer el pleno cumplimiento de la ley. Lo hacemos también, luego de haber agotado todas las instancias de diálogo con la Alcaldesa de La Serena, que se ha negado reiteradamente a entregarnos esta información, faltando notablemente a sus deberes al no informar al concejo municipal. Además, los documentos que adjuntamos a esta presentación ameritan se haga claridad sobre la transparencia en la gestión municipal que a nuestro entender ha sido torcida".

Según los antecedentes, se habrían cometido irregularidades en:

"A.- Área de Servicios a la Comunidad:

"a.1) Contrato de Protección de residuos domiciliarios, barrido de calles y operación de vertedero.

"Este contrato tiene vigencia desde 1989, y fue prorrogado hasta el año 2003. Las bases de la licitación original de 1989 establecen en su artículo 7° letra a) que el contrato fruto de la licitación se "hará sobre áreas determinadas". Seguidamente en la letra b) señala que "la Municipalidad podrá contratar con terceros el servicio no cubierto por el contrato". Sobre esta situación podemos señalar que se han cometido dos atropellos a la ley: ampliaciones de contrato, sin autorización del Concejo, por cantidades que sería obligación pedirlas y además, sin licitación siendo sus cantidades superiores a las 100 UTM, como lo dispone la Ley. Específicamente las referidas faltas graves se señalan a continuación.

"El Decreto Nº 216 de fecha 24 de agosto de 1989 aprobó el contrato de Recolección de residuos domiciliarios y operación de vertedero" contraído por el Alcalde Lowry Buliemore y la Sociedad de Transportes Tasuí Ltda. representada por el señor Guillermo Campos Fauze. Posteriormente se registran las siguientes ampliaciones de las cuales se adjuntan copias.

Decreto Nº 220 A del 30/08/1989

Decreto Nº 020 del 02/01/1992

Decreto Nº 021 del 02/01/1992

Convenio S/Nº del 29/02/1992

Decreto Nº 929 del 25/09/1992

Decreto Nº 437 del 14/03/1994

Decreto Nº 3232 del 25/11/1994

Contrato S/Nº del 27/01/1995

Decreto Nº 537 del 04/09/1996

"Respecto del contrato visto en Decreto Nº 537, la Alcaldesa de La Serena solicitó la prórroga y puso los antecedentes en conocimiento del Concejo Municipal, aduciendo que faltaban sólo 27 días para que expirara, existiendo una causal de renovación automática si no se avisare con treinta días de antelación. Este hecho resulta ser falso y en vistas de esta falsa información obtuvo la aprobación del Concejo.

"A las faltas anteriormente enunciadas, se suma el hecho que el día anterior y los cinco siguientes a la prórroga del contrato de 1989 hasta el año 2003, la Alcaldesa de La Serena realiza 11 ampliaciones de contrato con el objeto manifiesto de burlar la ley y las instrucciones explícitas de la Contraloría (Oficio 0363 del 14-2-1994 y Oficio 1022 del 27-5-1994) evitando con ello solicitar la autorización del Concejo Municipal y licitar las sucesivas ampliaciones.

"Finalmente, llama la atención el alto monto de los contratos vigentes en materia de recolección de basura, los que comparados con ciudades de relativamente similares características resultan desmesurados y constituyen a nuestro entender, además de las faltas legales y administrativas antes señaladas, un perjuicio enorme para los habitantes de la comuna, quienes ven disminuidos notablemente los recursos públicos que se administran, constituyéndose en otro argumento para iniciar un proceso por "notable abandono de deberes".

"a.2) Otros contratos de Servicios a la Comunidad

"En esta materia solicitamos a Ud., se estudien los contratos de mantención de áreas verdes, transporte de agua potable rural, mantención de recintos municipales, mantención de parques y aseo de playas. Todos estos contratos la Alcaldesa de La Serena los ha celebrado con empresas relacionadas con el Sr. Guillermo Campos Fauze, con el que además tiene el contrato por recolección de residuos domiciliarios, barrido de calles y operación de vertedero. Todo ello hace presumir que estamos frente a una situación de monopolio, lo que ha sido debidamente denunciado a la Comisión Regional Preventiva Antimonopolio.

"El total de dinero comprometido en los contratos que la Alcaldesa ha celebrado con el Sr. Campos Fauze, según nuestra estimación alcanza la suma de $ 1.460.000.000 anuales (mil cuatrocientos sesenta millones de pesos) lo que representa el 42% de todo el presupuesto municipal libre de obligaciones, esto es descartando los ítem. Aporte al Fondo Común Municipal, Gasto de Personal, Compromisos pendientes y obligaciones devengadas de años anteriores.

"Esta situación nos lleva a solicitar a Ud. que se investigue la existencia de la relación orgánica entre las partes contratantes. Se adjuntan documentos.

"B. Área de Adquisiciones

"En el área de Adquisiciones, solicitamos a Ud. se investiguen los pagos por servicios de impresión. Sobre el particular, tenemos la presunción de la existencia de actos de corrupción que comprometen a una alta autoridad municipal y a la Alcaldesa de La Serena. A continuación se transcribe textual lo referido a esta área según Informe de Contraloría Regional de mayo de 1997: "se determinó que en diversas oportunidades se omitió el trámite de cotizar y/o solicitar otros presupuestos respecto del proveedor señor Patricio Galleguillos B., quién se adjudicó trabajos entre enero y agosto de 1996, ascendientes a $ 9.669.746 (nueve millones seiscientos sesenta y nueve mil setecientos cuarenta y seis pesos). Dicha situación ya ha sido observada en informes anteriores de esta Contraloría, lo cual se ve agravado al considerar que la mayoría de las autorizaciones para realizar estas contrataciones recayeron en la Secretaría Municipal, cargo desempeñado durante el período bajo examen, por la señora María Mercedes Ávalos, cónyuge del señor Galleguillos B., lo que podría constituir una falta de probidad administrativa. Y, por lo tanto procede a juicio de los informantes iniciar un sumario administrativo" (las negrillas son de los autores de la acusación).

"Los graves hechos enunciados en los párrafos precedentes, constituyen de parte de la Alcaldesa de La Serena un "notable abandono de deberes", según lo expresado en la Ley Nº 18.695 Orgánica Constitucional de municipalidades, puesto que a cuatro meses de recibido el informe de la Contraloría, no ha tomado medida administrativa alguna, lesionando con ello, los intereses municipales.

"C.- Servicios Generales

"Los Concejales que patrocinan esta presentación lo hacen porque de los antecedentes en estudio, se puede establecer un evidente daño al patrimonio municipal. Esto se advierte con mucha claridad al analizar el contrato por arriendo de vehículos suscrito por la Alcaldesa de La Serena con Inversiones Santa Marta Ltda. En efecto en 1995 se licita el servicio de movilización, que incluye nueve camionetas doble cabina y un furgón minibús. El valor original del contrato, en horario normal, fue de $ 4.500.000 mensuales. Al 18 de noviembre de 1996, la Sección transporte de la Municipalidad señala que la empresa Santa Marta tiene en servicio 22 vehículos, con un costo base mensual de $ 13.215.382, cancelado en octubre de 1996.

"De diez vehículos contratados en enero de 1995, subió el número contratado a 22, sin que mediara licitación pública alguna, empleando el resquicio de la ampliación sucesiva del contrato original. Llama poderosamente la atención que a sólo 21 días de firmado el primer contrato se haga una ampliación de un 20%. Igualmente es necesario hacer notar que en materia de precios al 18 de noviembre de 1996, se pague un jeep Vitara de la sexta ampliación a $ 974.035 mensuales, lo que resulta enormemente desproporcionado, más aún si su vigencia alcanza hasta el año 2000. Más aún, llama la atención que la misma camioneta que en el contrato original tiene un valor actualizado al 18 de noviembre de 1996 de $ 505.407, en las ampliaciones se pague $ 696.227 por cada una al mes".

"D. Área de finanzas

"Dada la escasa transparencia con que la Alcaldesa administra los recursos municipales, y pese a las insistentes solicitudes de estos concejales, que no han tenido respuesta, solicitamos a Ud. una completa revisión de la ejecución del presupuesto municipal del presente año, particularmente en relación a los contratos de servicios a la comunidad, los que debido a las sucesivas ampliaciones deberían sobrepasar ampliamente lo acordado por el Concejo Municipal en la aprobación del presupuesto, lo que podría constituir malversación de fondos públicos.

"Del informe de la Contraloría hecho en mayo de 1997 se desprende una serie de irregularidades en el control de la ejecución presupuestaria municipal. Dada: la falta de transparencia en la gestión antes aludida, estos concejales no tienen certeza de que se cumplan los resguardos mínimos indispensables en materia de garantías de los contratos vigentes, por lo que solicitamos al Sr. Contralor instruir una investigación al respecto, con especial énfasis en las boletas de garantías de respaldo a los contratos y sus ampliaciones.

"Finalmente queremos explicar a Ud. por qué hacemos esta presentación directamente al Sr. Contralor Nacional en vez de hacerlo al Sr. Contralor Regional. Sucede que el Sr. Contralor Regional es marido de la Asesora Legal de la Corporación Municipal Gabriel González Videla, cuya presidenta es Adriana Peñafiel en su calidad de Alcaldesa de La Serena, y además es padre de la jefa de prensa de la Municipalidad de La Serena. En consecuencia, consideramos que el Sr. Contralor Regional está inhabilitado para conocer de los asuntos de esta municipalidad.

"Junto a esta presentación se acompañan documentos, tales como: copia de los contratos de aseo, de arrendamiento de vehículos, de mantención de áreas verdes, de transporte de agua potable rural, de diversos informes de departamentos municipales, de oficios de la Contraloría Regional, y copia de informes de la Unidad de Control Interno.".

Conforme a lo anterior la honorable Cámara de Diputados acuerda:

1. Oficiar a la Contraloría General de la República, a fin de que se investiguen los antecedentes anteriormente expuestos por los concejales.

2. Encomendar a la Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo para que constituyéndose como Comisión Investigadora, estudie los antecedentes, fiscalice la actuación del Contralor Regional e informe a la Sala en un plazo de 90 días."

El señor MELERO.- Señora Presidenta, deseo plantear un asunto de Reglamento. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra su Señoría. 

El señor MELERO.- Señora Presidenta, las facultades de esta Corporación no se pueden extender al campo municipal. Efectivamente, la Constitución y las leyes señalan claramente que nuestra facultad fiscalizadora alcanza hasta el nivel de gobernador, por lo que mal podemos en esta Sala pretender entregar a la Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo de la Cámara de Diputados una acción fiscalizadora, por mucho que se utilice el subterfugio de fiscalizar al Contralor Regional, en circunstancias de que la intención verdadera y final es ejercer una acción fiscalizadora sobre el municipio, lo que compete única y exclusivamente a los concejales. En consecuencia, estamos excediendo las atribuciones de la Cámara de Diputados, por lo que pido que nos atengamos al Reglamento en esta materia. 

He dicho. 

El señor PALMA (don Andrés).- Ése no es un planteamiento que tenga que ver con el Reglamento, sino que es una argumentación en contra del proyecto de acuerdo. 

El señor MUNIZAGA.- Señora Presidenta, deseo plantear una cuestión de Reglamento. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra su Señoría. 

El señor MUNIZAGA.- Señora Presidenta, en el mismo tenor de lo señalado por el Diputado señor Melero, deseo expresar que este proyecto de acuerdo dice en forma bastante clara que la Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo, constituida como Comisión investigadora, estudie los antecedentes, fiscalice la actuación del contralor regional, etcétera. 

En consecuencia, este proyecto de acuerdo está absolutamente fuera de las normas, es inconstitucional, por lo que solicito que la Mesa se pronuncie sobre su constitucionalidad. 

He dicho. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- La Mesa ha estudiado el problema y se pronuncia a favor de tratar este proyecto de acuerdo, porque lo considera admisible. 

Tiene la palabra el Diputado señor Joaquín Palma para hablar a favor del proyecto de acuerdo

El señor PALMA (don Joaquín).- Señora Presidenta, el proyecto de acuerdo se origina en una solicitud de cuatro de los ocho miembros del concejo comunal de La Serena, quienes presentaron días atrás una solicitud a la Contraloría para que se realice una profunda revisión del funcionamiento administrativo y contable de esa municipalidad durante los últimos años, y nos solicitaron que, como Cámara, fiscalicemos las acciones de la Contraloría. 

Ellos plantean que las decisiones alcaldicias han significado una enorme pérdida patrimonial para la municipalidad, ya que se habrían contratado servicios por montos muy superiores a los de mercado y por plazos muy largos, lo que produce una lesión a la municipalidad no sólo en el presente, sino que en los próximos años. Pero lo más grave -y aquí se justifica la participación de la Cámara como ellos la solicitan- es que estos contratos se habrían realizado con procedimientos irregulares, ante la tolerancia de la Contraloría Regional. 

A modo de ejemplo, se contrata el servicio de aseo sin llamar a licitación, con precios muchos más elevados que los que se pagan habitualmente en otras ciudades por servicios similares, renovando contratos de larga data cuando los plazos legales ya parecen vencidos y entregando al concejo información falsa para obligarlo a aprobar la prórroga.

Casi todos los servicios importantes se contratan con empresas que son de propiedad de personas relacionadas comercialmente con la alcaldesa; se hacen contratos o se aumentan los vigentes sin consultar ni pedir aprobación al concejo, por montos que sobrepasan decenas de veces lo que permite la ley, con las mismas empresas relacionadas comercialmente con la alcaldesa, ocultando la información a los concejales. Por ejemplo, los contratos de arriendo de vehículos, en cantidad superior a lo necesario, se hacen a precios que seguramente doblan a los del mercado y por plazos de cuatro o cinco años. Una muestra: por un jeep Vitara nuevo, que vale en el mercado entre 6 y 7 millones de pesos, se paga, durante los cuatro años que dura el contrato, 974.000 pesos mensuales. Es decir, en siete meses se paga el valor del vehículo y por su uso, en los cuatro años que dura el contrato, alrededor de 50 millones de pesos. Y como se ha dicho, los concejales no conocen la existencia de esos contratos.

Sin embargo, lo que provoca más preocupación es que el Contralor regional, cuya esposa e hija trabajan para la alcaldesa, no ha encontrado más irregularidad que el hecho de que se contraten los impresos municipales sin llamar a licitación y con el esposo de la secretaria municipal, pese a lo cual ni siquiera se hace reparar esa falta. Sobre los hechos graves, nunca se ha constatado nada. El proyecto de acuerdo permite revisar lo sucedido con las actuaciones de la Contraloría, deducir si sus actos han perjudicado el patrimonio municipal y si se han respetado las leyes y la aplicación de los reglamentos.

Como hecho adicional, los honorables colegas deben saber que la semana pasada la alcaldesa visitó al Contralor regional, tras lo cual despidió a personal que prestaba servicios en la contraloría municipal, entre ellos, al segundo jefe, lo que hace sospechosa esa relación.

Considero que éste no es un proyecto de acuerdo más; es muy importante, por cuanto nos permite revisar el funcionamiento y el modo como se controla en Chile el sistema municipal, pues es allí donde pueden desarrollarse las formas más amplias de corrupción, abuso, compadrazgo y nepotismo. Cada vez con mayor frecuencia, los alcaldes actúan como si fueran dueños de fundo. Por su parte, los concejales no tienen las armas para controlar la mala gestión, que normalmente los ediles disimulan mediante propaganda engañosa, por lo que sólo queda la Contraloría para efectuar ese control. Sin embargo, los concejales de La Serena nos entregan antecedentes sobre el actuar del contralor que justifican plenamente aprobar el proyecto de acuerdo.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Restan 30 segundos para hablar a favor del proyecto de acuerdo.

Tiene la palabra el Diputado señor Ávila.

El señor ÁVILA.- Señora Presidenta, a la luz de los antecedentes que acabamos de escuchar, resulta absolutamente incomprensible que un diputado de esta Corporación pretenda automutilar las facultades de la Cámara para investigar esta situación. Considero que ella es lo suficientemente grave como para llevar a cabo una indagación en profundidad acerca del rol que ha jugado la Contraloría.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Para impugnar el proyecto de acuerdo, tiene la palabra el Diputado señor Darío Paya.

El señor PAYA.- Señora Presidenta, no votaré en contra del proyecto de acuerdo, pues lo que en él se denuncia es de una gravedad tremenda. Si se comprueba la veracidad de las acusaciones, los responsables deberían recibir las sanciones más duras que se puedan concebir. En tal sentido, respaldamos absolutamente la presentación que concejales de La Serena han efectuado ante la Contraloría, entre ellos la representante de la UDI, y esperamos que esta situación sea clarificada y los culpables, sancionados.

Sin embargo, como es evidente incluso para los autores del proyecto de acuerdo, la Cámara no puede fiscalizar municipalidades. Por eso, se plantea la posibilidad de investigar la actuación del Contralor regional. Pero, y esto lo sabe muy bien el Diputado señor Ávila, quien fiscaliza a esta autoridad es el Contralor General de la República, sobre quien sí tenemos algunas facultades extremas. Es posible hasta su remoción a través de una acusación constitucional por notable abandono de deberes, incluso; en este caso específico, si él dejase de ejercer su facultad de supervisar y sancionar, si es necesario, a un subalterno suyo. 

Por eso, respaldamos absolutamente el espíritu del proyecto, que es investigar y sancionar a los culpables. Deseamos el mejor éxito a la investigación iniciada en la Contraloría en esta materia. Nuestra solicitud es directa y específica al Contralor General de la República, para que rápidamente tome carta en el asunto. Sin embargo, como creo que no tenemos facultades para lo que propone el proyecto de acuerdo, me abstendré.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Eugenio Munizaga.

El señor MUNIZAGA.- Señora Presidenta, el proyecto de acuerdo es absolutamente inconstitucional según lo establecido en los artículos 6º, 7º y 48 de nuestra Constitución Política. 

La Cámara de Diputados no tiene facultades para fiscalizar a las municipalidades, ni menos para constituir una comisión fiscalizadora; y eso se pide: que la de Gobierno Interior se constituya en Comisión fiscalizadora.

Renovación Nacional es partidaria de que se fiscalice en la forma más rigurosa, pero siempre dentro del marco legal. Se ha hecho una cuestión política de una situación acaecida en una municipalidad que fiscaliza la Contraloría. A través de una sucia maquinación, se quiere que una comisión de la Cámara continúe su trabajo. Tenemos plena confianza en la actuación de la alcaldesa y queremos que la Contraloría finalice su labor, y para ello le damos nuestro respaldo. 

Si se investiga a la municipalidad de La Serena, ¿por qué no se investiga a la de Coquimbo, donde, según un reciente informe de la Contraloría General de la República, hay irregularidades por una suma superior a los 500 millones de pesos? "Y lo anterior -dice el informe-, dará lugar a un sumario administrativo en que se determinarán las responsabilidades que cabrían a funcionarios de esta corporación".

Frente a denuncias claras, concretas y verdaderas que ha hecho Renovación Nacional de todos los actos de corrupción que la opinión pública conoce, se quiere tender una cortina de humo y culpar a una de las grandes alcaldesas del país, cuyo trabajo es reconocido a nivel nacional, que ocupa un cargo importante en la Asociación de Municipalidades y que ha luchado en forma incansable por su gente.

Por otra parte, si hoy se aprueba el proyecto de acuerdo, mañana se estarán acusando políticamente a todos los alcaldes que no son de la corriente mayoritaria de la Cámara de Diputados. 

En consecuencia, solicito a la Sala su rechazo, por ser inconstitucional y por avalar, además, una sucia maniobra politiquera.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Cerrado el debate.

En votación el proyecto de acuerdo.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 38 votos; por la negativa, 13 votos. Hubo 8 abstenciones.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Aprobado.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Allende (doña Isabel), Arancibia, Ávila, Balbontín, Ceroni, Dupré, Elgueta, Encina, Fuentealba, Gajardo, Jocelyn-Holt, León, Letelier (don Juan Pablo), Letelier (don Felipe), Luksic, Makluf, Martínez (don Gutenberg), Morales, Naranjo, Ojeda, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Pérez (don Aníbal), Pizarro, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Salas, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Urrutia (don Salvador), Venegas, Villouta, Walker y Zambrano.

-Votaron por la negativa los siguientes señores Diputados:

Bayo, Caminondo, Cardemil, Correa, Ferrada, Galilea, Jürgensen, Kuschel, Leay, Longton, Munizaga, Pérez (don Ramón) y Valcarce.

-Se abstuvieron los Diputados señores:

Alvarado, Bartolucci, Coloma, Matthei (doña Evelyn), Melero, Navarro, Paya y Pérez (don Víctor).

El señor PAYA.- Pido la palabra para plantear un asunto reglamentario.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra su Señoría.

El señor PAYA.- Señora Presidenta, en atención a lo dispuesto en el Nº 2) del artículo 48 de la Constitución, solicito que recabe el acuerdo de un tercio de los parlamentarios para solicitar al Contralor General de la República que emita, a la brevedad, un pronunciamiento sobre la conducta del Contralor Regional de la Cuarta Región en el tema que fue objeto del proyecto de acuerdo recién votado.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Solicito el acuerdo de la Sala en el sentido expresado por el Diputado señor Paya.

Varios señores DIPUTADOS.- No.

La señora SAA (Vicepresidenta).- No hay acuerdo, señor diputado. 

-o-

El señor MELERO.- Pido la palabra.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra su Señoría.

El señor MELERO.- Señora Presidenta, como no estuve presente, quiero adherir ahora al minuto de silencio realizado en la mañana por el fallecimiento de 31 menores en el incendio de un centro dependiente de Coanil.

 

 

VIII. INCIDENTES

COORDINACIÓN EN EL SISTEMA DE SALUD PÚBLICA PARA ATENCIÓN DE ENFERMOS. Oficio.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En Incidentes, el primer turno corresponde al Comité de Renovación Nacional.

Tiene la palabra el Diputado señor Baldo Prokuriça.

El señor PROKURIÇA.- Señora Presidenta, son reiteradas las críticas que se escuchan en la comunidad por la mala atención de salud. No es primera vez que intervengo para pedir ayuda o solución para algún poblador desvalido que, siendo beneficiario del sistema de salud pública, no puede recibir atención porque existe descoordinación entre los distintos hospitales.

El caso que plantearé hoy es el de la señora Rudelinda Villafaña Villafaña, de la comuna de Caldera, quien fue derivada al hospital de Copiapó, ya que sufre de una enfermedad cardíaca y necesita hacerse dos exámenes de alto costo: un holter y uno electrofisiológico que implica la hospitalización del paciente.

Dichos exámenes debían llevarse a efecto en el hospital San José de Santiago, el cual los deriva al "José Joaquín Aguirre". En la práctica y producto de un asunto administrativo, por la falta de vigencia de un convenio entre el hospital de Copiapó y el de Santiago, la persona no puede seguir con su tratamiento y se ve expuesta a sufrir un serio daño en su salud.

En virtud de lo expuesto, solicito que se oficie al Ministro de Salud para que la afectada reciba la atención que se merece y se terminen las largas esperas y los humillantes trámites que debe realizar una ciudadana que necesita urgente atención de salud, la que le corresponde como garantía constitucional.

Además, para que los convenios operen de una vez por todas -esta responsabilidad no es de los enfermos de la Tercera Región, sino del sistema público-, a fin de que se brinde la atención que corresponde por ley.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría.

INCONSECUENCIA EN RESPUESTA DEL GOBIERNO FRENTE A LA CORRUPCIÓN.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Francisco Bayo.

El señor BAYO.- Señora Presidenta, ha estado en la discusión pública, en especial en las últimas horas, la denuncia que, en forma muy responsable, hizo nuestro partido sobre la forma en que el Gobierno ha enfrentado la corrupción.

En días recientes, el presidente de Renovación Nacional criticó la debilidad con que el Gobierno la había enfrentado. Señaló que, a veces, parecía evidente que no existía la decisión, la intención o la energía necesaria para enfrentarla, sino que, por el contrario, para tratar de ocultarla.

En esa oportunidad se aseveró que un estudio muy serio, hecho por el Instituto Libertad, demostraba la participación de más de 19 reparticiones públicas, comprometiéndose sobre 131 mil millones de pesos. Se hizo referencia explícita y clara a entidades como Codelco, con 74 mil millones de pesos; Empremar, con 495 millones; Digeder, con 400 millones; Emporchi, con 46 millones; Esval, con 13.500 millones; Junaeb, con 1.242 millones. La lista es larga y no quiero latear a la Sala, pero estas irregularidades en entidades públicas implican -reitero- 131 mil millones de pesos.

El Gobierno respondió al país por medio del Presidente de la República, con lo que pareciera ser una abierta y transparente explicación, la cual conocimos en varios matutinos. Si alguien lee superficialmente esa declaración y no la compara con la denuncia, por supuesto que el Ejecutivo sale bien parado del tema. Pero no es así. Por el contrario, en ella se reconoce que en la mayoría de los casos, 18 de los 20 mencionados, ha debido actuar la Contraloría o lo está haciendo en estos momentos.

Se reconoce la destitución de funcionarios, lamentablemente menores, ya que los de mayor nivel son respaldados por el Gobierno. Se llega al extremo de reconocer que en Codelco, por ejemplo, se logrará, después de varios años, la restitución del 40 por ciento del dinero que desapareció en un acto de corrupción que todo el país conoce. ¡El 40 por ciento del dinero! Y el resto, ¿dónde está?

Los parlamentarios de Renovación Nacional estimamos que la situación planteada es lamentable, que obliga a estudiar y a analizar, con mucha tranquilidad y responsabilidad, el proyecto de Presupuesto de la Nación que trataremos en los próximos días.

Se anuncia un aumento del gasto fiscal, aduciendo que es para mejorar los beneficios sociales. De esta manera se tratará de convencer a la opinión pública de que la Oposición no quiere ayudar a los más pobres, a los pensionados ni entregar recursos para educación, salud y vivienda. Se intentará, según nuestra opinión, engañar a la gente frente a los próximos comicios electorales.

La bancada de Renovación Nacional y la Oposición en su conjunto han demostrado, a lo largo de siete u ocho años, que hemos sido constructivos en nuestras posiciones, que hemos aprobado lo que es bueno y rechazado lo que es malo para el país. Ésa seguirá siendo nuestra posición.

En realidad, nos preocupamos y nos seguiremos preocupando de hacer todo lo posible para que los recursos que entregamos a través del Presupuesto de la Nación, lleguen a los sectores que son motivo y objeto de las acciones sociales, y no suceda lo mismo que ha ocurrido en las instituciones mencionadas al inicio de mi intervención, lamentablemente, ejemplos de irregularidades y de corrupción que, estoy seguro, el país rechaza y rechazará siempre.

He dicho.

INCLUSIÓN EN LEGISLATURA EXTRAORDINARIA DE PROYECTO SOBRE PAGO DE HORAS EXTRAORDINARIAS AL PERSONAL DE GENDARMERÍA. Oficios.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra la Diputada señora Prochelle.

La señora PROCHELLE.- Señor Presidente, en esta ocasión quiero referirme a la queja sostenida en el tiempo, desde principios de este año, relacionada con un proyecto de ley que beneficiará a los funcionarios penitenciarios.

Esta materia es de interés para su Señoría y para muchos señores diputados, quienes han quedado a la espera de la tramitación de la iniciativa, sin que haya respuesta alguna del Ejecutivo.

Como los señores diputados saben, en el Gobierno del ex Presidente Patricio Aylwin los funcionarios penitenciarios quedaron a la espera del pago de horas extraordinarias devengadas desde hace largo tiempo. Sin embargo, hasta ahora, sus justas aspiraciones no han sido acogidas.

Por lo tanto, pido que se oficie a la Ministra de Justicia, a fin de que disponga la inclusión de este proyecto en la actual legislatura, con el objeto de que sea despachado lo más pronto posible, y se convierta en ley próximamente.

He dicho.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría, con la adhesión de los Diputados señores Juan Pablo Letelier, Felipe Letelier, Salvador Urrutia, Naranjo, Navarro, Reyes, Luksic, Elgueta, Ortiz, Longton, Ramón Pérez, Bayo, Jürgensen, Bartolucci, Valcarce y señora Saa.

Si le parece a su Señoría, y a los demás diputados adherentes, también se podría oficiar al Ministro Secretario General de la Presidencia, señor Juan Villarzú.

La señora PROCHELLE.- Me parece bien, señor Presidente.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Entonces, también se enviará el oficio solicitado por su Señoría al Ministro Secretario General de la Presidencia, con la misma adhesión del solicitado para la Ministra de Justicia.

INCUMPLIMIENTO DE METAS DEL FONDO NACIONAL DE DESARROLLO REGIONAL EN QUINTA REGIÓN. Oficio.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra el Diputado señor Longton.

El señor LONGTON.- Señor Presidente, hace un par de días, el señor Aldoney, Intendente de la Quinta Región, dijo a la prensa que en lo que va corrido del año sólo se ha gastado el treinta por ciento del Fondo Nacional de Desarrollo Regional. Esta situación nos parece grave, y no deja de serlo porque lo denuncie el propio responsable, sino que se acrecienta.

Si en diez meses se ha utilizado el 30 por ciento, me gustaría saber cómo se gastará el 70 por ciento restante. Esta situación es exactamente igual a la ocurrida con el intendente anterior, al cual todos sabemos que se le pidió la renuncia debido a su incapacidad.

Solicito que se oficie al Ministro del Interior, a fin de que pida al Intendente de la Quinta Región una explicación sobre las razones del atraso para gastar la totalidad del Fondo Nacional de Desarrollo Regional; sobre el mecanismo que utiliza para adjudicar los proyectos; si dicha intendencia cuenta con proyectos suficientes; si apoya a las municipalidades más pequeñas con dinero suficiente para contratar técnicos que elaboren proyectos, si las municipalidades tienen unidades técnicas. Esto es importante, porque si no cuentan con ellas significa que todo el peso de la acción recae en el gobierno regional.

Lo señalado anteriormente atenta gravemente contra la regionalización, porque quienes somos de regiones todos los años pedimos más fondos, y si estos escasos fondos no se gastan, obviamente que el Gobierno central tiene argumentos suficientes para negarnos una mayor cantidad de dineros.

He dicho.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría al Ministro del Interior, con la adhesión de las Diputadas señoras Prochelle y Saa, y de los Diputados señores Ramón Pérez, Carlos Valcarce, Harry Jürgensen, Juan Pablo Letelier, Felipe Letelier y Jaime Naranjo.

ALCANCES A DECLARACIONES DE PRESIDENTE DE BOLIVIA.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- En el tiempo que resta al Comité del Partido Renovación Nacional, dos minutos y treinta segundos, tiene la palabra el Diputado señor Valcarce.

El señor VALCARCE.- Señor Presidente, en esta oportunidad me referiré a lo expresado por el Presidente de Bolivia, General Banzer, respecto de la salida de su país a un territorio chileno, a orillas del Océano Pacífico.

En su totalidad, apoyo las declaraciones de nuestro Canciller sobre el tema. Bolivia debe entender que, después del Tratado de 1904, quedó claro que es un país que no tiene costa hacia el Pacífico y que la salida de sus mercaderías será de libre tránsito por Chile. No hay absolutamente nada pendiente en el tema.

En relación con las minas antipersonales a que ha hecho referencia el Presidente de Bolivia, quiero señalar que nuestro Canciller ha anunciado que Chile firmará el convenio en diciembre. Por lo tanto, ese punto no tiene relación alguna con una verdadera integración de los dos países, pues obedece a un momento determinado de la historia, en que Chile, como país soberano, evidentemente quiere llegar a una integración plena con Bolivia, porque ambos pueblos se necesitan.

Sin embargo, debemos recordar que al otro lado de la frontera, en Bolivia, existen minas antipersonales; por tanto, deben existir actitudes recíprocas sobre el tema.

Al mismo tiempo, es necesario destacar que Chile siempre ha cumplido ciento por ciento el Tratado de 1904 y sus distintos gobiernos han dado todas las facilidades del caso para que Bolivia saque sus mercaderías hacia el Pacífico.

Por lo tanto, sólo quiero dejar de manifiesto en la Sala mi concordancia con la posición del Gobierno chileno en cuanto a que Bolivia no tiene derecho alguno sobre el territorio chileno en las orillas del Océano Pacífico. Se protesta en las Naciones Unidas, ello constituirá una actitud propagandística para uso interno. Y eso es lo lamentable. 

Espero que la actitud del Presidente Banzer cambie, porque en los tiempos modernos la integración es lo fundamental y no crear enemistades entre pueblos hermanos.

He dicho.

ENCUENTRO NACIONAL DE JUBILADOS Y MONTEPIADAS EN QUINTA REGIÓN.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- En el tiempo del Comité del Partido Unión Demócrata Independiente, tiene la palabra el Diputado señor Bartolucci.

El señor BARTOLUCCI.- Señor Presidente, en 35 minutos más se iniciará, en el Salón de Honor del Congreso Nacional, un encuentro nacional de jubilados y montepiadas con representación de delegados de distintas regiones del país, organizado por el Frente Unitario de Jubilados y Pensionadas de la Quinta Región.

Como parlamentario de la ciudad de Valparaíso, saludo a las delegaciones de las distintas regiones del país que han llegado a nuestra ciudad. También, felicito al Frente Unitario de Jubilados y Pensionadas de la Quinta Región por la organización del evento y les deseo éxito, que se alcance la unidad de todos los pensionados y montepiadas de Chile -que buscan en este encuentro- y que puedan formular un planteamiento común, que sea escuchado por el Gobierno, por los partidos de la Concertación y de la Oposición, por el Congreso Nacional y, en definitiva, por el país entero, para que podamos, desde ese planteamiento trabajar todos para solucionar su situación desmedrada, difícil, y poder darles una mano que alivie su situación.

He dicho. 

INCLUSIÓN DE PROYECTO EN LEGISLATURA EXTRAORDINARIA. Oficios.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- El turno siguiente corresponde al Comité del Partido por la Democracia.

Tiene la palabra la Diputada señora María Antonieta Saa. 

La señora SAA.- Señor Presidente, en primer lugar, interpretando un deseo y la voluntad mayoritaria en el país, quiero referirme a la necesidad imperiosa de que el Gobierno incluya en la Legislatura Extraordinaria el proyecto de ley de cultos, que otorga igualdad a las iglesias en Chile, aprobado por unanimidad en sus trámites tanto en la Cámara de Diputados como en el Senado.

En nombre del PPD, solicito que se oficie al Ministro del Interior y al Ministro Secretario General de la Presidencia, con el objeto de que se incluya dicho proyecto en la Legislatura Extraordinaria.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría.

SALUDOS A JUBILADOS DE LA QUINTA REGIÓN. Oficios.

La señora SAA.- Señor Presidente, en segundo lugar, quiero enviar un saludo al Congreso de Jubilados y Pensionados de la Quinta Región, que hoy se realizará en el Congreso Nacional.

Además, deseo felicitar al Presidente de la República por el anuncio de incluir 5 mil millones de pesos en el Presupuesto de 1998 para el mejoramiento de las pensiones de los jubilados. 

Con este gesto -no me cabe duda de que la iniciativa la aprobaremos por unanimidad en ambas cámaras-, se hace justicia a los pensionados y jubilados que durante tantos años han sido postergados en sus aspiraciones.

He dicho. 

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría, con la adhesión de los Diputados señores Francisco Encina, Juan Pablo Letelier, Felipe Letelier, Salvador Urrutia, Jaime Naranjo, Armando Arancibia, José María Hurtado, Eugenio Munizaga, Carlos Valcarce, Harry Jürgensen y quien les habla.

REACTIVACIÓN DE PROYECTO SOBRE EL MAGISTERIO. Oficio.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra el Diputado señor Felipe Letelier. 

El señor LETELIER (don Felipe).- Señor Presidente, esta semana recibí una nota del Colegio de Profesores de la Octava Región, en la cual dicen que ha habido falta de voluntad política de los actuales parlamentarios para aprobar las iniciativas que los favorecen.

Esta nota es injusta, porque señala que se ha impedido la promulgación del proyecto que duerme en el Parlamento y que hace justicia a unos 15 mil profesores con contrato fijo en el país, como lo expresó un dirigente de Ñuble, de la Octava Región.

Como todos sabemos, los proyectos relacionados con recursos económicos, en que está de por medio el Ministerio de Hacienda, no corresponden a la iniciativa parlamentaria. Por supuesto, todos estamos interesados en estos 15 mil profesores cuyos contratos finiquitan a fines de año, situación que consideramos injusta, porque se contraviene con el espíritu del Estatuto Docente.

Por lo anterior, pido que se oficie al Ministro de Educación con el objeto de que tenga a bien reactivar la tramitación de dicho proyecto para enfrentar la situación de estos 15 mil profesionales que tienen una tremenda vocación de servicio público. Pido que se desarchive el proyecto para que siga los trámites legislativos respectivos.

He dicho.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría, con la adhesión de los Diputados señores Salvador Urrutia, José María Hurtado y Carlos Valcarce.

NEGOCIACIONES SOBRE FINIQUITO DE TRABAJADORES DEL FERROCARRIL ARICA-LA PAZ. Oficios.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra el Diputado señor Salvador Urrutia.

El señor URRUTIA (don Salvador).- Señor Presidente, solicito que se oficie a su Excelencia el Presidente de la República y a los Ministros de Hacienda y de Transportes, en relación con la solicitud que entregaré a la Mesa, cuyo texto solicito insertar en la versión de sesiones.

He dicho.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Una vez que su Señoría haga llegar el texto a la Mesa, se enviarán los oficios solicitados.

-El texto de la intervención que se pidió insertar es el siguiente:

El señor URRUTIA (don Salvador).- "Señor Presidente, honorable Cámara:

Solicito se oficie a S.E. el Presidente de la República, al señor Ministro de Hacienda y al señor Ministro de Transportes para que, con urgencia, se tomen las providencias que permitan culminar con éxito las negociaciones que se realizan entre la Empresa de Ferrocarriles del Estado (E.F.E.), y los Sindicatos de Trabajadores del Ferrocarril Arica-La Paz (FCALP).

El señor Ministro de Transportes nos ha informado que se está apoyando a la Empresa de Ferrocarriles del Estado, para que pueda hacer justicia a sus trabajadores, lo que debe asegurarse con especial cuidado en esta etapa final, bajo los principios de equidad y justicia social que defiende nuestro gobierno.

Falta muy poco, un mes, para que el Ferrocarril Arica-La Paz pase a manos privadas y todos sus trabajadores sean finiquitados, y ello tensiona y preocupa a los principales afectados, los trabajadores, quienes han hecho un gran esfuerzo gremial, con responsabilidad y tranquilidad, con confianza en el gobierno, para negociar con la Empresa de Ferrocarriles del Estado las condiciones de sus finiquitos: se han acercado mucho las posiciones de ambas partes y es necesario hacer un esfuerzo final, por parte de la Empresa de Ferrocarriles del Estado y del Gobierno, para salvar las diferencias, muy pequeñas, de 52 millones en total para los trabajadores más nuevos, y de aproximadamente 100 millones para los más antiguos, con lo cual los 115 trabajadores del Ferrocarril Arica-La Paz, que cierran la historia de casi un siglo de ferrocarril estatal, podrán recibir sus finiquitos con tranquilidad, seguir confiando en nuestro gobierno y enfrentar el futuro con ánimo y optimismo.

Para asegurar la equidad y evitar problemas futuros es de primera importancia colocar, en el documento de acuerdo final, una cláusula de resguardo, que garantice que los trabajadores del Ferrocarril Arica-La Paz que se finiquitan ahora, tendrán derecho a los beneficios extras que se conceda a los trabajadores de la red sur que se finiquiten en el futuro, pues así no se discriminará negativamente a los trabajadores de Arica.

También es necesario otorgar a los trabajadores que, teniendo más de 25 años en la Empresa en septiembre de 1995, no fueran acogidos a los beneficios de la ley Nº 19.170 (letra A, art. 3 transitorio), por ser declarados imprescindibles por sus superiores, los mismos beneficios de la ley o su equivalente, dado que fue por el bien de la Empresa que no se retiraron en 1995.

Solicito también, señor Presidente, que se adjunte el texto de mi intervención a los oficios.

He dicho."

PETICIÓN DE EXPULSIÓN DE BRASIL DE PRESOS POLÍTICOS CHILENOS Y PREOCUPACIÓN POR SITUACIÓN DE CIUDADANA MEXICANA. Oficios.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- En el turno correspondiente al Comité del Partido Socialista, tiene la palabra el Diputado señor Naranjo.

 

El señor NARANJO.- Señor Presidente, en nombre de la bancada del Partido Socialista, queremos manifestar una vez más nuestra inquietud respecto de la situación que afecta a cinco compatriotas nuestros, presos en Brasil por razones eminentemente políticas, María Emilia Merchí, Sergio Olivares, Pedro Fernández, Ulises Gallardo y Hernán Tapia.

De acuerdo con diversos testimonios, fueron torturados después de ser detenidos, en 1989. Se les negó el derecho a un debido proceso y fueron condenados a las máximas penas posibles. Se dice, también, que su caso ha sido utilizado en Brasil en forma política y ejemplarizadora.

Ante la situación tan dramática que viven esos compatriotas, diversos parlamentarios solicitamos al Presidente de Brasil que los expulse de su país, en uso de las facultades que le confiere la Constitución, petición a la cual adhirieron las Iglesias Católicas de Brasil y de Chile, por considerar que, humanitariamente, corresponde expulsarlos. Por si eso fuera poco, setenta parlamentarios chilenos, entre diputados y senadores, enviamos una carta a los Presidentes de Chile y de Brasil en el mismo sentido. Y el propio Parlamento brasileño, a través de su Comisión de Derechos Humanos, también solicitó la expulsión de estos compatriotas. De la misma forma, altas autoridades del Gobierno del Presidente Frei han hecho la misma petición al Presidente Fernando Henrique Cardoso, aduciendo razones humanitarias.

Por eso, aprovechando que el Presidente de Brasil, don Fernando Henrique Cardoso, se encuentra de visita en nuestro país, los diputados socialistas una vez más le volvemos a solicitar públicamente que expulse de Brasil a esos compatriotas, quienes ya han cumplido más de un tercio de su pena, con graves consecuencias psicológicas y familiares, debido a la situación tan injusta que están viviendo.

Pido que se oficie al Ministro de Relaciones Exteriores, con el objeto de que represente esta grave situación al Embajador de Brasil en Chile y le transmita nuestro reclamo, porque aún no se expulsa a dichos compatriotas.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría.

El señor NARANJO.- Señor Presidente, también pido que se oficie al Ministro de Relaciones Exteriores de Chile para que manifieste al Embajador de México nuestra preocupación por la situación extremadamente grave que vive la ciudadana mexicana Elvira García Alvear y su familia, del Estado de Oaxaca, quien está siendo perseguida y siente amenazada su vida.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría.

ELIMINACIÓN DE ANTECEDENTES PENALES. Oficio.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra el Diputado señor Arancibia.

El señor ARANCIBIA.- Señor Presidente, seré muy breve, a fin de que el Diputado señor Juan Pablo Letelier también pueda intervenir.

Me quiero referir a los problemas para eliminar los antecedentes penales de personas que delinquieron o cometieron algún error en su vida, tema respecto del cual hay un proyecto aprobado por unanimidad por la Cámara, pero rechazado por el Senado.

Solicito que se oficie a la señora Ministra de Justicia, con el objeto de que instruya al Servicio de Registro Civil en el sentido de dar las máximas facilidades para que quienes han cometido un error hace más de diez años puedan acogerse al beneficio de eliminar sus antecedentes penales.

Asimismo, para que envíe un nuevo proyecto, que permita zanjar una situación extremadamente grave que afecta a quienes alguna vez delinquieron y después han logrado reinsertarse en la sociedad, pues, ante la dificultad de encontrar nuevos empleos, la necesidad los empuja a delinquir otra vez.

He dicho.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría, con la adhesión de la bancada del Partido Socialista y de los Diputados señores Edmundo Villouta, Jaime Naranjo, Juan Pablo Letelier y de quien habla.

OBRAS VIALES EN QUINTA DE TILCOCO. Oficios.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra el Diputado señor Juan Pablo Letelier.

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Señor Presidente, en primer lugar, solicito que se oficie al Ministro de Obras Públicas para que informe si existen estudios -si los hay, que se proceda a la ejecución de los trabajos- sobre el proyecto de pavimentación en la comuna de Quinta de Tilcoco, desde Guacarhue, por la ruta de La Estacada, hasta el poblado de Alto del Río y de ahí a El Panteón.

En segundo lugar, que se oficie al mismo Secretario de Estado, para solicitarle que se programen trabajos en el río Claro, con el objeto de reencauzarlo y construir defensas en el sector del Alto del Río, pues con los últimos temporales se produjeron daños muy serios. De no ejecutarse estas obras de defensa en este tiempo, en una próxima crecida la localidad Aguas Abajo, como El Carrizal, desaparecerán cuando crezca el río Claro.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría.

ANTECEDENTES SOBRE BENEFICIOS OTORGADOS POR EL FONASA. Oficios.

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Asimismo, quiero referirme a un problema que se ha producido en Fonasa por el incumplimiento de la ley por parte del director de esa institución. 

Por eso, solicito oficiar al Presidente de la República y al Ministro de Salud, a fin de que informen a esta Corporación cuántas personas han sido beneficiadas por la ley, aprobada por el Congreso, que establece que a los trabajadores de temporada o eventuales se les debe calcular el promedio de ingresos anuales para determinar qué niveles les corresponde, es decir, las letras a), b), c) o d).

Deseo saber a cuántas personas se les han promediado los ingresos, pues según las informaciones que poseo, el director nacional de Fonasa, en ninguna ocasión hasta la fecha, después de cuatro años, ha hecho respetar esta ley, lo que ha generado un tremendo abuso con los sectores de menores ingresos, porque los obliga a efectuar un copago, en circunstancias que corresponde gratuidad. En ocasiones, se obliga a familias de escasos recursos a firmar letras cuando requieren de una hospitalización de emergencia. 

Solicito que se entregue, de una vez por todas, la información oficial para saber a cuántas personas les han promediado los ingresos para determinar su clasificación y obtener los beneficios del Fonasa.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría.

INFORMACIÓN SOBRE PROCEDIMIENTO DE DETENCIÓN DE JOVEN DEFICIENTE MENTAL. Oficios.

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Por último, quiero referirme a un tema que ha originado polémica pública en estos días y que dice relación con la detención de un joven de 18 años, deficiente mental. Se encuentra en la Penitenciaría. Está procesado y acusado de maltrato de obra a Carabineros. De acuerdo con un certificado médico, sufre lesiones de bala en ambas manos. Al respecto, Carabineros de Chile sostiene que se trata de un delincuente reincidente, peligroso para la sociedad.

Junto a la madre de ese joven presenté una queja por los procedimientos utilizados por Carabineros tanto en este caso como en otros, respecto de los cuales nadie intenta exculpar a un delincuente, si es que lo fuese; pero, ¡ojo!, aquí hablamos de una persona inimputable que sufre un retraso mental severo, padece limitaciones y que debería ser comprendida por toda la sociedad, en particular por los funcionarios públicos. Ese deficiente mental -repito-, con un retraso grave, según certificados de Coanil, ha sido tratado con una rigurosidad que no corresponde a ningún ciudadano y sometido a rigores improcedentes. Además, por motivos que no se explican, tiene baleadas ambas manos.

He criticado los procedimientos de algunos funcionarios de Carabineros, quienes, por su conducta, hacen que una gran mayoría de los chilenos vaya perdiendo fe en esa institución tan importante.

Por eso, pido que se oficie a los Ministros del Interior y de Defensa para que nos proporcionen información precisa sobre lo ocurrido en este caso y, por favor, no sólo la versión oficial de Carabineros, porque en muchos otros casos, por ejemplo, de detención por sospecha, malos funcionarios de Carabineros que cometen abusos, a fin de tapar las cosas, acusan a las víctimas de maltrato de obra. 

Solicito que informen por qué un deficiente mental fue baleado en ambas manos y aún está en la Penitenciaría.

He dicho.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría.

Le hago presente que ocupó tres minutos y treinta segundos del tiempo de la Democracia Cristiana.

UTILIZACIÓN DE RECURSOS Y ENTREGA DE AYUDA ESTATAL POR MUNICIPIOS DE MALLECO. Oficios.

El señor ORTIZ (Presidente accidental).- En el tiempo del Comité del Partido Demócrata Cristiano, tiene la palabra el Diputado señor Edmundo Villouta.

El señor VILLOUTA.- Señor Presidente, hoy he recibido respuesta de la señora alcaldesa de la comuna de Los Sauces, distrito 48, provincia de Malleco, en relación con la consulta que por oficio formulé al Ministerio del Interior en julio acerca de por qué ese municipio, que durante varios años no había tenido ningún problema de financiamiento, ahora presentaba un déficit bastante considerable.

La respuesta no me satisface, porque habla de un problema permanente relacionado con la recolección de la mosqueta -fruto silvestre que da ingresos a la gente modesta-, durante marzo, abril y mayo, lo cual produce una baja en la asistencia a clases. Pero esa situación se arrastra desde hace diez o más años, de manera que no justifica el desfinanciamiento.

Además, en respuesta a la persecución de algunos profesores, la alcaldesa da a conocer el caso de una profesora que fue trasladada y que ahora ejerce como encargada, lo cual -según ella- le significa un mejoramiento considerable de su renta. Pero, si hubiera sido así, esa profesora no habría hecho el reclamo, porque las condiciones de trabajo en las escuelas son totalmente diferentes. 

Asimismo, se refiere a la señorita Martínez Silva y dice que se encuentra desde hace seis meses con licencia médica. Precisamente, tuvo que pedirla por problemas emocionales y psicológicos derivados de la persecución de la alcaldesa. Al respecto dice: "No se llevó a cabo la destinación que se consideró para ella que, por supuesto, era una forma de atender las necesidades del servicio y de un mejor aprovechamiento de los conocimientos de la docente." La docente tendrá la misma calidad según sea la escuela en que esté, pero, indudablemente, el hecho de que el establecimiento se encuentre en malas condiciones o su ingreso al mismo difícil, es un menoscabo para cualquier profesor. Esa situación la hemos tratado en los proyectos correspondientes. 

Por otra parte, en relación con la misma municipalidad, pido que se oficie al Ministerio del Interior porque, en las visitas que realizamos entre el 10 y el 28 de septiembre, me informé que, hace poco tiempo, en ese municipio -con un déficit notorio que se trata de justificar con ese oficio- se trasladaron siete personas, entre ellas algunos concejales y funcionarios, en avión, en buses y hasta en una camioneta municipal, a fin de asistir a un seminario en Iquique, de los cuales se están haciendo muchos, lo que conlleva un gasto considerable para una corporación que se queja de no tener dinero para pagar gastos previsionales, de funcionamiento y de alimentación de las escuelas ni presupuesto para cubrir las diferencias. ¿Cómo se entiende una situación de este tipo?

Ese viaje ha costado dinero, por lo cual uno de los concejales solicitó mayores antecedentes, los que no se le han querido entregar. Por lo tanto, pido que se dirija ese oficio al Ministro del Interior, y otro a la Contraloría, para que se haga un análisis sobre la forma como se financió el viaje de esas personas. 

Durante las visitas que hemos realizado a prácticamente todas las comunas, nos hemos encontrado -con honrosas excepciones- con problemas en la distribución de la ayuda hecha con fondos del Ministerio del Interior, o sea, del Gobierno. Los municipios la han repartido a su amaño, alcanzando caracteres escandalosos cuando, por ejemplo, a una persona modesta del sector de Guindo Grande, en Los Sauces, se le niega esa posibilidad y, a continuación, la que le sigue en la entrevista sale feliz y contenta porque se le entrega alimentación, pastos o insumos agrícolas. Esa situación también se ha repetido en Collipulli, donde, incluso, estas ayudas se entregan con la presencia de candidatos. 

Por eso, solicito se envíe un oficio al Ministerio del Interior, a fin de que los municipios entreguen la nómina de los beneficios distribuidos y la forma como se hizo. Hay informes de visitadoras sociales -recibí la denuncia, que no pude corroborar, dado que son documentos internos de los municipios- de que en algunas partes se habría entregado, por ejemplo, cinco planchas a gente que no sabe leer ni firmar y después aparece un recibo por 15 ó 25 planchas. En otra oportunidad, en Angol, la municipalidad entregó fonolitas y no planchas de fierro a pobladores de un mismo sector.

Por lo tanto, con los oficios pido esos antecedentes de las ocho comunas de mi distrito, para no hacer distingo con ninguna de ellas y verificar cómo los alcaldes de la Concertación o de la Oposición están cumpliendo con la distribución de ayuda por parte del Gobierno. 

He dicho. 

El señor ARANCIBIA (Presidente accidental).- Se despacharán los oficios solicitados por su Señoría. 

HOMENAJE A LA CIUDAD DE CONCEPCIÓN EN EL 447º ANIVERSARIO DE SU FUNDACIÓN. Oficio. 

El señor ARANCIBIA (Presidente accidental).- Tiene la palabra el Diputado señor José Miguel Ortiz. 

El señor ORTIZ (de pie).- Señor Presidente, en unos días más, mi ciudad de Concepción cumplirá 447 años de vida histórica. El 5 de octubre de 1550, un intrépido capitán español llamado Pedro de Valdivia, con un puñado de valientes, se adentró en esta rica y hermosa tierra para hacer frente a una orgullosa, aguerrida y fuerte raza. Valdivia, en su avance, se encontró con la presencia del río Biobío, que está indisolublemente ligado a la vida de Concepción. Es el río que identifica a la ciudad y a la región, y, por qué no decirlo, también al país, porque por su cauce ha corrido gran parte de la historia de Chile.

La magnificencia de nuestro río no pasa inadvertida a la vista inquieta de quienes, a través del tiempo, han tenido que ver con él. Fue el propio Pedro de Valdivia quien, un 15 de octubre de 1550, escribió a Carlos V sobre su existencia, es decir, diez días después de la fundación de La Concepción del Nuevo Extremo.

Después, fue Alonso de Ercilla y Zúñiga que en su poema épico "La Araucana" habla de nuestro río y dice: "de allí llegó el famoso Bío-Bío, el cual divide a Penco del Estado, que del Nibaquetén (río Laja), copioso río y de otros viene al mar acompañado."

También Pedro de Oña, en su poema "Arauco Domado", dedicó un canto a nuestro río.

Muchos poetas y escritores se han referido a nuestro río, como el insigne Andrés Bello que escribió estos versos:

"¡Quién pudiera, Bío-Bío

pasar la existencia entera

en un boscaje sombrío

de tu encantada ribera!"

Hasta ayer, el río Biobío pasaba inadvertido para la ciudad, salvo cuando en un alarde de fuerzas expande su pecho húmedo y poderoso e inunda cuanto encuentra a su paso.

Hoy, mi ciudad de Concepción ha dejado de dar la espalda a su río. Desde 1990, es decir, desde el comienzo de los gobiernos de la Concertación, se ha planteado, como un gran tema de fondo, recuperar el uso de la ribera norte del río Biobío. Ello constituye una de las primeras prioridades de nuestro Gobierno y también del gobierno regional para que, en conjunto con actores públicos y privados, se responda a las reiteradas demandas postergadas de miles de familias que viven en su orilla.

Por eso, no narraré las grandes hazañas de españoles y mapuches, sus actos heroicos -unos por conquistar la tierra; otros por defenderla-, las tragedias ocasionadas por el sinnúmero de terremotos que la han asolado ni el esfuerzo y tesón de sus habitantes y autoridades que han hecho de Concepción una ciudad pujante. Tampoco hablaré de sus seis universidades y del indesmentible influjo que ejercen en los planos industrial, intelectual, artístico y administrativo. Hoy, en homenaje a mi ciudad, me referiré a la lucha que sus habitantes, conciudadanos y autoridades están dando para combatir los flagelos de la pobreza, la desocupación y los males que ellos ocasionan en la sociedad penquista. Por eso, los que nacimos en esa tierra, vivimos y esperamos morir en ella, hemos decidido abrir la ciudad al río y recuperar su ribera para integrarla al paisaje urbano y dar satisfacción a las necesidades de la gente.

Esta idea ha sido un tema recurrente entre los habitantes de mi ciudad y se viene planteando desde alrededor de cien años. En primer lugar, esta obra está concebida para solucionar los problemas de marginalidad habitacional de miles de familias que viven en el área y cumplir con las funciones sociales, económicas y culturales que una metrópolis como Concepción se merece.

Sin embargo, este megaproyecto no funciona solo. Por eso, es necesaria una eficiente coordinación de los diversos ministerios y servicios. Ya contamos con los tres ejes Prat, pero tenemos en vista la construcción de tercer puente sobre el río Biobío, lo cual también será una bella realidad, como lo está siendo hoy el eje de la calle Los Carrera y como lo será el Parque Metropolitano, al borde del río Biobío; la vía Costanera, de cuatro pistas, y la sede del Gobierno Regional, todo lo cual le da otra jerarquía a nuestra ciudad.

Queremos entrar al tercer milenio con una Concepción digna, a la altura de sus habitantes y que responda a su rol de capital regional y centro importante de servicios y comercio. 

Es ya hora de que todos los penquistas se decidan a comprometerse a trabajar por la ciudad que queremos. Por eso formulo un llamado a la ciudadanía penquista en esta significativa fecha, para invitarla a participar en el logro de su grandeza. De esta tarea, a la cual el propio Presidente de la República ha dado su respaldo, nadie puede sustraerse; aquí deben estar los pobladores, los estudiantes, las organizaciones sociales, los colegios profesionales, los empresarios y, en general, todos los ciudadanos que quieren vivir en la Concepción del siglo XXI, de frente al río, esperanza y futuro de una metrópolis que aspira a ser pionera en la construcción de la sociedad justa y sana que todos anhelamos.

Por eso, en mi nombre y en el del honorable Diputado señor Hosain Sabag, habi-

tante de la Octava Región desde siempre y actual candidato a senador por nuestra circunscripción, solicito que se haga llegar el texto de mi intervención al alcalde de Concepción, don Aliro Ulloa, y al cuerpo de concejales de nuestra ciudad de Concepción.

He dicho.

El señor ARANCIBIA (Presidente accidental).- Se remitirá el texto de su intervención en los términos solicitados por su Señoría, con la adhesión del Diputado señor Hosain Sabag.

Por haberse cumplido con el objeto de la presente sesión, se levanta.

-Se levantó la sesión a las 14.30 horas.

 

JORGE VERDUGO NARANJO,

Jefe de la Redacción de Sesiones.

 

